

ТОМСКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ

ОБЪЯВЛЕНІЯ (частныя) печатаются по 10 коп строка петита за каждый разъ. За разсылку объявленной прі газетѣ платится 1 руб. за 100 экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА съ 1 мая по 1 января 1883 г. для городскихъ подписчиковъ 3 руб., для иногородныхъ 3 р 50 коп. Отдѣльные X X—15 коп.

ВЫХОДЯТЪ ПО № 23. ЧЕТВЕРГАМЪ.

ПОДПИСКА И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ принимаются въ Конторѣ «Губернскихъ Вѣдомостей», въ зданіи Присутственныхъ мѣстъ, ежедневно отъ 9 ч утра до 7 вечера. Иногородные адресуютъ деньги прямо на имя редакціи «Губернскихъ Вѣдомостей».

СТАТЬИ, присылаемыя для напечатанія, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Возвращеніе статей для редакціи необязательно. Для личныхъ объясненій редакціи открыта ежедневно противъ праздниковъ, отъ 5—7 ч вечера.

Четвергъ, 10 іюня ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. 1882 года.

РЕДАКЦІЯ «Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» получаетъ ежедневно не менѣе одной

ТЕЛЕГРАММЫ ИЗЪ ПЕТЕРБУРА

О ТЕКУЩИХЪ СОБЫТІЯХЪ ВНУТРЕННЕЙ И ЗАГРАНИЧНОЙ ЖИЗНИ.

Телеграммы эти печатаются въ Неофициальной части «Губернскихъ Вѣдомостей». Лица, желающія имѣть депешы немедленно по ихъ полученіи въ Томскѣ, за отдѣльные бюллетени платятъ съ доставкою на домъ по 1-е января 1883 года:

Необязательные подписчики «Губернскихъ Вѣдомостей» . . . 4 руб.
Всѣ прочія лица 5 руб.

ПОДПИСКА принимается въ Губернской Типографіи, въ зданіи Присутственныхъ мѣстъ, и въ магазинѣ КАРНАКОВА.

СОДЕРЖАНІЕ. Телеграммы.—Сибирскій университетъ.—Оршннй годъ.—Сибирская хроника (Городскія извѣстія, корреспонденціи изъ Маринска, села Доктевскаго, извѣстія изъ разныхъ мѣстъ Сибири)—Съ Китайской границы.—Извѣстія изъ Россіи.—Добровольный флотъ.—Всероссійская выставка въ Москвѣ.—Извѣстія изъ-за границы.—Изъ Японіи.—Разныя извѣстія.—Справочныя извѣстія.—Частныя объявленія ПРИЛОЖЕНІЕ: Правила о порядкѣ распределенія правъ, присвоенныхъ общинамъ и мѣстнымъ законоположеніями Западно-сибирскому генералъ-губернатору и совѣту главнаго управленія Западной Сибири

Томскъ, 10 іюня.

Телеграммы „Томскихъ Губ. Вѣдомостей“

Казань, 4 іюля. Городская дума постановила сегодня отправить депутацію въ Петербургъ и поручить ей ходатайствовать о на правленіи сибирской желѣзной дороги на Казань.

С.-Петербургъ, 5 іюня. Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано Высочайшее повелѣніе о постепенномъ введеніи въ Восточной Сибири устройства сельскихъ крестьянскихъ обществъ на началахъ Положенія 19 февраля.

— Генералъ Влангали назначенъ товарищемъ министра иностранныхъ дѣлъ, съ переименованіемъ въ тайные совѣтники.

— «Новое Время» сообщаетъ, что въ правительственныхъ сферахъ разсматривается, по представленію генералъ-губернатора Восточной Сибири Анучина, предположеніе о переводѣ на островъ Сахалинъ всѣхъ каторжныхъ и часть ссыльно-поселенцевъ.

Сибирскій университетъ.

Пользуясь отчетомъ строительнаго комитета за 1881 годъ мы можемъ сообщить свѣдѣнія о ходѣ работъ по постройкѣ зданій университета и количествѣ израсходованныхъ денегъ.

Городъ Томскъ первоначально предоставилъ въ собственность Сибирскаго университета городскую землю, въ количествѣ 89,522²/₃ кв. саж. Немалую часть этой земли, комитетъ еще въ 1880 г. просилъ Томскую городскую думу о прирѣзкѣ университету двухъ городскихъ участковъ, занимаемыхъ нынѣ пивовареннымъ заводомъ Крюгера, частными кузницами и городскимъ вынопомъ (болотный), для устройства на первомъ изъ этихъ мѣстъ газоваго завода или водокачальни и для проведенія по второму мѣсту соединительныхъ дорогъ между богачинскимъ садомъ и университетскимъ озеромъ, на которомъ предполагено устроить ботаническій огдѣль для болотныхъ и водяныхъ растений. Дума, изъявивъ согласіе на удовлетвореніе ходатайства комитета, опредѣлила: мѣсто городской земли: 1-е (по болоту) шириною до 30 саж., считая таковое отъ пограничнаго столба университетской роши, и 2-е, занимаемое пивовареннымъ заводомъ Крюгера, отдать университету съ тѣмъ, чтобы границы послѣд-

няго мѣста были опредѣлены городской управою по соглашенію съ комитетомъ соотвѣтственно цѣли предложенной на немъ постройки, т. е. сообразно дѣйствительной потребности въ немъ университета, причѣмъ арендный контрактъ, заключенный съ Крюгеромъ, долженъ оставаться въ своей силѣ до окончанія срока, а арендная плата по прежнему должна поступать въ доходъ города. Городской землевръ, составивъ по порученію управы планъ означенныхъ двухъ мѣстъ городской земли, прирѣзалъ на первомъ мѣстѣ, вмѣсто просимыхъ комитетомъ 30 саж. по болоту, начиная отъ склона горы, 55 саж. и по 26¹/₂ сажъ съ обѣихъ сторонъ поперечникомъ, всего 14,520 кв. саж., и на второмъ мѣстѣ, занимаемомъ пивовареннымъ заводомъ Крюгера, вмѣсто 913¹/₂ кв. саж. 1,944с., въ видахъ урегулированія квартала. Планъ этотъ, одобренный комитетомъ, представленъ на разсмотрѣніе городской управы, но еще ею не утверждень.

Всю зиму до начала весеннихъ работъ комитетъ занимался заготовленіемъ строительныхъ матеріаловъ, какъ для ближайшихъ работъ, такъ и на будущее время.

Изъ строительныхъ матеріаловъ прежде всего требовался бутовый камень, потому что было заподозрено доставить его до 1,000 кубич. саж., согласно исчисленію бывшаго строителя г. Арнольда, но практика показала, что для фундамента достаточно 55 кубич. саж. Комитетъ, вслѣдствіе неисправности одного изъ подрядчиковъ, нашелъ возможнымъ уничтожить контрактъ съ нимъ и ограничился пріемомъ камня только въ томъ количествѣ, какое было дѣйствительно нужно.

Что же касается кирпича, то въ періодъ работъ 1881 г. его требовалось до 500 тыс.; все количество было куплено у частныхъ заводчиковъ.

Извѣстно, какія затрудненія встрѣтилъ комитетъ съ перваго же раза относительно пріобрѣтенія кирпича для университетскихъ построекъ. Затрудненія эти главнымъ образомъ заключались въ 1-хъ въ томъ, что заводчики, выдѣлывающіе кирпичъ, могли доставлять въ годъ всего лишь до одного милліона штукъ кирпича, тогда какъ, по вычисленію бывшаго университетскаго архитектора Арнольда требуется этого матеріала до 14 милліонъ штукъ въ 3 года, и во 2-хъ, цѣны на кирпичъ объявлены были высокія: отъ 14 до 18 р. за 1,000 на мѣстѣ, доставка же е о къ мѣсту постройки обходится отъ 1 р. 75 к. до 2 р. съ 1,000 шт.

Членъ строительнаго комитета З. М. Цибульскій и купецъ П. В. Михайловъ, видя такія затрудненія комитета, изъявили желаніе устроить, на собственные счеты, кирпичный заводъ въ такихъ размѣрахъ, чтобы онъ могъ ежегодно выдѣлывать ручнымъ или машиннымъ способомъ, по ихъ усмотрѣнію, по 3 милл. кирпича предназначая таковой исключительно на постройку сибирскаго университета. Цѣну кирпича съ доставкою къ университетскимъ постройкамъ они назначали возможно уменьшенную, опредѣленную на основаніи стоимости производства, и во всякомъ случаѣ, не выше 12 р. за 1,000 шт. съ перевозкою, при условіи, что кирпичъ будетъ выдѣлываться возможно лучшаго качества (по образцамъ) и узаконенной мѣры. Поставка кирпича по 3 милл. въ годъ должна начаться съ 1 іюля 1882 г. и будетъ продолжаться впредь до окончанія постройки сибирскаго университета.

Съ своей стороны комитетъ передалъ контрактангамъ право безвозмезднаго пользованія на все время производства кирпича для университетскихъ построекъ: а) землю, которая отведена городомъ для выдѣлки кирпича и б) безопашинно лѣсомъ, нужнымъ для возведенія заводскихъ сараевъ и построекъ, а также дровами и каменнымъ углемъ въ томъ размѣрѣ, какой окажется потребнымъ для производства кирпича.

гг. Цибульскій и Михайловъ, принимая на себя постройку завода и поставку кирпича, не въ качествѣ подрядчиковъ и не въ видахъ наживы барышней, а единственно съ цѣлью оказать посылную помощь къ скорѣйшему возведенію зданій университета, предоставили комитету, если оны найдутъ нхъ предложеніе для казны выгоднымъ, испросить на принятіе такового, а также на право участія въ выдѣлкѣ для университета кирпича, члена строительнаго комитета Цибульскаго, разрѣшеніе въ установленномъ порядкѣ. По обсужденіи такого заявленія гг. Цибульскаго и Михайлова, комитетъ обратилъ вниманіе на то обстоятельство, что контрагенты не предлагаютъ залога для обезпеченія оной поставки, но это объяснилось тѣмъ, что настоящій подрядъ гг. Цибульскаго и Михайлова не коммерческое предприятие, открываемое ими для наживы барышней, а единственно лишь съ цѣлью оказать посылную помощь къ скорѣйшему возведенію зданій университета. По этому комитетъ, найдя нхъ предложеніе для казны выгоднымъ и удобнымъ, такъ какъ это предприятие прежде всего не требуетъ отъ комитета никакихъ денежныхъ затратъ, и вѣсь съ тѣмъ, принимая во вниманіе, что подобный способъ подряда не предусмотрѣнъ законоположеніями, и что такое предложеніе нхъ, скорѣе слѣдуетъ отнести къ разряду пожертвованій, — представилъ настоящее дѣло, согласно Высочайшему повелѣнію 25 января 1881 г., на разрѣшеніе г. генераль-губернатора Западной Сибири. Генераль Мещеряновъ, разсмотрѣвъ въ подробности всѣ обстоятельства заготовки кирпича, вполнѣ согласился съ доводами комитета, и разрѣшилъ отдать гг. Цибульскому и Михайлову поставку кирпича для университетскихъ построекъ. Для работъ же 1881 г., какъ сказано уже выше, куплено было отъ частныхъ заводчиковъ до 500 т. шт., изъ котораго употреблено: на главную зданіе 300 т. шт., на флигель для служанскихъ при университетѣ 120 т. шт. и на подвальный этажъ дома для профессора астрономіи 38 т. Осталось 42,000 шт. вѣдмѣстъ вѣдмѣстъ вѣдмѣстъ.

Для обезпеченія постройки необходимымъ количествомъ лѣса, строительный комитетъ входилъ къ г. генераль-губернатору Западной Сибири съ предложеніемъ объ отводѣ во временное пользованіе комитета трехъ казенныхъ лѣсныхъ дачъ для вырубкн дровянаго лѣса для обжиганія кирпича, и равно для вырубкн строеваго лѣса. По всеподданнѣйшему докладу министра государственныхъ имуществъ, Государь Императоръ 10 ноября 1880 г. Высочайше соизволилъ на отпускъ безденежно для постройки зданій сибирскаго университета изъ ближайшихъ къ Томску казенныхъ лѣсовъ 30 т. шт. бревенъ и 7,500 куб. саж. дровъ для обжиганія кирпича, а именно: изъ дачъ Темерчинской, Богородской и Чулымской. Во исполненіе таковой Высочайшей воли сдѣлано было сношеніе съ Томской казенною палатою и приступлено къ выбору мѣстъ для порубки лѣса: наиболее удобнымъ дачами, ближайшими къ рѣчкамъ, властвующимъ въ р. Обь, оказались дачи Богородская и Темерчинская, изъ которыхъ вырублено собственно для университетскихъ построекъ 10,000 бревенъ и для кирпичныхъ заводовъ 3,300 бревенъ и дровъ 1,065 куб. саж.

Кромѣ того, комитетъ входилъ въ сношеніе съ начальникомъ Алтайскихъ горныхъ заводовъ объ отпускѣ комитету, собственно для кирпичныхъ заводовъ, нѣкотораго количества лѣса и дровъ изъ дачъ горнаго вѣдмѣства за поленную плату, а именно: изъ лѣсничества Томскаго и Салаирскаго.

Ходатайство это вызвано, во 1-хъ, предложеніемъ, сдѣланнымъ комитету гг. Цибульскимъ и Михайловымъ, въ силу котораго плата поленныхъ и посаженныхъ поленныхъ принята комитетомъ на его счетъ, и во 2-хъ, тѣмъ обстоятельствомъ, что для постройки и дѣйствія кирпичнаго завода требуется лѣсъ преимущественно шихтовой породы, который въ дачахъ Богородской, Темерчинской и Чулымской находится въ незначительномъ количествѣ; въ дачахъ же горнозаводскаго вѣдмѣства, шихта произрастаетъ въ изобиліи и, наконецъ, самая доставка лѣса для завода болѣе удобна и дешева, что, конечно, послужило причиною удешевленія и самаго кирпича. За вырубленный лѣсъ для кирпичныхъ заводовъ изъ Кабинетскихъ дачъ комитетомъ уплачено поленной платы 1,300 р. 95 к.

Вырубка въ Темерчинской казенной дачѣ лѣса для универси-

тетскихъ построекъ безъ поленной платы отдана была подрядчику Чичерину, который обязался въ 1881 г. доставить 8,000 бревенъ, 6,000 плахъ и 6,000 тесницъ. Въ счетъ означеннаго количества доставлено нмъ круглаго лѣса 1,953, плахъ 1,922 и тесницъ 2,560; остальное же количество лѣсныхъ матеріаловъ комитетомъ, по несправности подрядчика, вынужденъ былъ, по поздшему осеннему времени, оставить на мѣстѣ съ выкаткою его на вольные берега. Для предстоящей же порубки лѣса изъ казенныхъ дачъ въ зиму 1881—1882 г. комитету отведено Томскою казенною палатою два участка изъ Темерчинской дачи.

По численію бывшаго архитектора университетскихъ зданій требовалось извести для работъ 1881 г. до 100 т пуд. По этому комитетъ еще осенью 1880 г. законтрактовалъ извести зимнаго обжига и гужевой толщакъ до 30 т. пуд., каковое количество доставлено подрядчиками сполна и сверхъ контракта доставлено еще 3,500 пуд. Кромѣ того, куплено отъ крестьянъ лучшей извести, по вольнымъ цѣнамъ, болѣе 81 т. пуд. Подрядчикъ Арнауловъ обязался еще доставить извести въ теченіе лѣта 1881 г. водянымъ путемъ, на лодкахъ и плотахъ, 60 т. пуд. Такимъ образомъ, комитетъ для грядущихъ построекъ 1881 г. обезпеченъ былъ известію въ полномъ количествѣ.

Песку для работъ 1881 г. требовалось 300 куб. саж. Явившеся подрядчики объявили крайне высокую цѣну, а именно: 10 руб. за куб. саж.; по этому комитетъ призналъ болѣе выгоднымъ производить заготовку песка хозяйственнымъ способомъ, частіми чрезъ крестьянъ, но мѣръ спѣя какаго: при такомъ способѣ комитетъ заготовилъ 278 куб. саж. песку по 1 р. 50 к. за куб. саж.; изъ этого количества остается для работъ 1882 года до 100 куб. саж.

Работы въ 1881 г. начаты были въ концѣ апрѣля мѣсяца, когда можно было приступить къ землянымъ работамъ. Комитетъ предполагалъ произвести выемку земли для фундамента и подвального этажа главнаго зданія, всего до 1,000 куб. саж. Для исполненія этой работы вызывались черезъ публикаціи подрядчики, уполномоченные отъ артелей и другихъ лица безъ залоговъ, съ тою цѣлю, чтобы предоставить недостаточнымъ людямъ возможность принять земляныя работы по выгоднѣйшимъ цѣнамъ. Явились на состязаніе лишь одинъ подрядчикъ (11 человекъ), которые и объявили цѣну 9 р. за куб. саж., и только одинъ изъ нхъ призналъ возможнымъ понизить цѣну до 8 р. 25 к. за куб. сажень. Комитетъ, найдя эту цѣну крайне высокою, приступилъ къ другимъ мѣрамъ. Желая убѣдиться на опытѣ во что именно можетъ обойтись въ дѣйствительности выемка каждаго куба земли, оны наняли артель въ 10 человекъ черно-рабочихъ и кромѣ того взяли изъ арестантской роты 10 человекъ арестантовъ, которымъ и дана была земляная работа, въ отдаленности каждаго партіи, на урокъ. Изъ четырехдневнаго опыта земляныхъ работъ оказалось, что вольная артель работала несравненно усвѣннѣе арестантовъ, и что кубъ земли, вынутый вольными людьми, обошелся 2 р. 40 к. (при задѣльной платѣ по 70 коп. въ день на каждаго человека), а кубъ земли, вынутый арестантами, обошелся до 2 р. 80 к. при платѣ каждаму изъ нхъ по 50 к. Плата арестантамъ въ меньшемъ размѣрѣ противъ вольныхъ рабочихъ назначена была потому, что они находились на работѣ ежедневнѣе трети съ двѣнадцатыми часами менѣе вольныхъ рабочихъ.

Послѣ этого опыта, комитетъ предложилъ вольной артели принять на себя земляную работу съ правой стороны главнаго зданія, глубиною до полутора аршинъ, на огрядѣ съ ежедневнымъ расчетомъ по 2 р. за кубикъ. Артель согласилась и съ нею заключено было условіе.

По распоряженію комитета, назначено было между другими артелями состязаніе на выемку земли съ левой стороны главнаго зданія; но такъ какъ предстояло вынуть землю частію сырымъ, а частію канавами, глубиною болѣе 4 арш., то нѣкоторыя артели признали возможнымъ принять на себя эту работу, также на отрядѣ, съ ежедневнымъ расчетомъ по 3 р. 50 к. съ отсылой земли на лошади въ указанныя мѣста и съ заключеніемъ письменнаго условія.

Пользуясь удобнымъ временемъ и избыткомъ черно-рабочихъ, комитетъ въ концѣ апрѣля приступилъ къ выемкѣ земли подѣ

ми питаются лакомка-медвѣдь, да бѣлка-обезьяна съверныхъ лѣсовъ и безчисленное множество мелкихъ звѣрковъ грызуновъ. Лѣса же, находящіеся поближе къ жилищамъ человека, почти всѣ распределены на участки между инородцами, такъ какъ остяко-самоды издавна жили въ здѣшнемъ краѣ, и съ самаго покорения Сибири считались хозяевами и владельцами здѣшнихъ странъ.

Когда впоследствии между ними появились нѣсколько крестьянскихъ селеній, то крестьяне считались какъ будто бы пришельцами, и инородцы отводили имъ для промысла орѣшныя участки въ своихъ лѣсахъ. Съ увеличеніемъ числа крестьянскихъ селеній имъ были сдѣланы нарѣзки земель по числу душъ, и многіе изъ лѣсныхъ орѣшныхъ участковъ были прирѣзаны къ нимъ, въ ущербъ инородцамъ. Съ того времени крестьяне стали уже собственниками этихъ угодій, а инородцы остались владельцами дальнихъ таёжныхъ орѣшныхъ мѣстъ. Для нихъ простору было много. Потому они не спорили съ крестьянами, особенно испытая на опытъ, что тяжбы съ ними всегда оканчивались въ пользу крестьянъ. Въ настоящее время крестьянскія орѣшныя мѣста почти всѣ уже выгорѣли отъ небрежнаго обращенія ихъ съ огнемъ. Пожары захватили нѣсколько и лѣсные участки инородцевъ. Орѣшныя мѣста отодвинулись отъ селеній на сто и болѣе верстъ. Для промысла орѣховъ крестьянамъ приходится кортомить инородческие участки вдалекѣ отъ своихъ селеній и довольствоваться меньшимъ количествомъ орѣховъ, нежели прежде.

Кедровыя орѣхи рождаются не каждый годъ, но по большей части періодически. Иногда орѣховъ бываетъ такъ мало, что не стоитъ затрачивать труда для сбора ихъ. Незначительный сборъ орѣховъ не можетъ окупать даже запаса содержанія, который надобно взять за сто верстъ, чтобы не голодать въ глухой тайгѣ, гдѣ нѣтъ никакого жилища и хлѣба взять негдѣ. Обыкновенно урожайные годы бываютъ черезъ семь, восемь лѣтъ. Весною кедръ пускаетъ новыя вѣтви, замѣтныя съ осени. По числу новыхъ вѣтвей и опредѣляютъ количество будущихъ шишекъ на деревѣ, потому что на оконечности каждой новой вѣтви въ июль мѣсяцѣ образуется орѣховая шишка. По молодости шишки часто отпадаютъ сами собою отъ неизвѣстной причины. Поэтому навѣрно узнаютъ о количествѣ урожая въ первой половинѣ августа, когда шишки уже выростутъ и окрѣпнутъ, и когда въ мѣстахъ, изобилующихъ орѣхами, появятся медвѣди. Чтобы полакомиться орѣхами, медвѣдь влѣзаетъ по стволу на кедръ и срываетъ ближайшія шишки, а послѣ того, какъ оборветъ все, что можетъ достать, лѣзетъ на другое дерево. Случается, что желая покусать и тѣхъ шишекъ, которыя висятъ далеко отъ ствола, онъ тянется къ нимъ по сучьямъ. Тогда сучья ломаются. Шишка-орѣхпромышленникъ летитъ сверху на землю, потому медвѣдь растянувшись безъ памяти, а иногда убивается до смерти.

Если въ августѣ шишекъ на кедрахъ бываетъ много, то этотъ годъ называютъ орѣшнымъ, такъ какъ позднѣе шишкамъ ничто уже повредить не можетъ. Онъ спокойно долѣваются и остаются на своемъ мѣстѣ до осеннихъ вѣтровъ, которые своимъ порывомъ сбиваютъ ихъ съ засохшаго стебля и устилаютъ ими сплошь всю землю подъ кедромъ. Тогда требуютъ человѣческихъ рукъ собрать шишки въ кучи и выбрать или, какъ говорятъ, сдѣлать изъ нихъ орѣхи. Въ ту пору крестьяне начинаютъ шнырять между инородцами, чтобы окортомить орѣшныя мѣста. Зная слабость инородцевъ къ вину, они сначала ловятъ инородцевъ въ кабаки и у пьяныхъ кортомить мѣста почти даромъ. Затѣмъ, взявъ съ собою вина, ѣдутъ къ инородцамъ въ юрты, подшаниваютъ хозяевъ и у нихъ снимаютъ орѣшныя угодья тоже за безцѣнокъ. Несмотря на то, надъ крестьянами арендаторами часто сбывается пословица: „за двумя зайцами погонимся, ни одного не поймашь“. Августъ, какъ извѣстно, страдное время. Хлѣбъ жать только начали; на покосахъ сѣна заготовили едва третью часть того количества, какое требуется скотинѣ. А тутъ надо ѣхать за сто верстъ осмагривать орѣшныя мѣста, узнать грани ихъ, и сколько въ нихъ приблизительно можно собрать орѣховъ; сообразить много ли людей должно взять съ собою на промыселъ. Потомъ, возвратившись назадъ, набирать артель

товарищей, нанять работниковъ, приготовить запасы харчей, сушить сухари. Въ началѣ же сентября наступаетъ пора ѣхать на мѣсто за орѣхами. Между тѣмъ, въ полѣ надо жать хлѣбъ, свезти его въ гумна, скласть тамъ (здѣсь снопы въ скирды не ставятъ); надо посеять озимый хлѣбъ и окончить покосъ; поставить сѣна, стоговъ хоть тридцать. Со всеми этими работами приходится управляться старикамъ, бабамъ и подросткамъ, а самъ хозяинъ, махнувъ рукою на хозяйство, отравляется промышленяты орѣхи. Часто бываетъ, что хлѣбъ оснается или пропадаетъ за неизвѣстными рукъ обратиться съ нимъ, на покосѣ сѣно гниетъ, и кошенниа уходитъ подъ снѣгъ. Хозяину-крестьянину до всего этого дѣла нѣтъ. Ему нуженъ промыселъ именно для того, чтобы не жать, не косить и дрова не рубить. То-ли дѣло на промыселъ! Пойдетъ промышленяты звѣря, возьметъ ружье на плечо и ходитъ себѣ по лѣсу поспивывая, да трубочку покуривая; убилъ звѣря—ладно, не убилъ—и такъ хорошо. Не то, пастороживъ ловушки, промышленяты себѣ лежитъ на боку, ожидая, что попадется. На рыбномъ промыслѣ тоже поставить сѣть, или самоловы, и лежать, а на орѣшномъ—гуляй себѣ въ лѣсу, да подбирай шишки въ кузовъ, зная заранее, что изъ двухъ кузовьевъ выдѣлывается пудъ орѣховъ, и что цѣна орѣху два рубля за пудъ. Её назначили еще съ лѣта скучивши изъ Тобольска. Только знай, деньги загребай!

И ѣдутъ Нарымские крестьяне на орѣшный промыселъ, выберутъ себѣ мѣсто для стана, построятъ какой нибудь шалашикъ изъ вѣтвей, и расположатся въ немъ. Впрочемъ, въ нѣкоторыхъ инородческихъ участкахъ есть постоенныя станы, устроенныя въ родѣ пазухекъ, съ помѣщеніемъ для выдѣлки орѣховъ и для ихъ храненія. Съ кузовомъ за плечами, или съ мѣшкомъ на рубль, крестьяне идутъ отъ стана по разнымъ направленіямъ собирать кедровыя шишки, лежація на землѣ. Набралъ по мѣшку или по кузову, возвращаются къ стану и ссыпаютъ шишки въ кучу; послѣ того опять идутъ собирать ихъ, каждый въ томъ же направленіи. Такъ продолжается до ночи. Если въ два или три дня наберется большая куча шишекъ, то изъ артели оставляютъ нѣсколькихъ человѣкъ дѣлать орѣхи. Эти люди принимаютъ вальками разбивать шишки, чтобы отдѣлать орѣхи отъ шелухи; потомъ чрезъ устроенныя рѣшетки просѣиваютъ орѣхи, провѣиваютъ ихъ отъ мелкаго сора, сушатъ на небольшомъ огнѣ, и ссыпаютъ въ амбаръ, если онъ имѣется въ стану. Такими образомъ собираютъ шишки и дѣлаютъ орѣхи, пока не подойдетъ зимнее время. Въ вѣтренную и бурную осень шишекъ каждый день много валится съ деревъ. Тогда приходится собирать ихъ вновь въ пехоженныхъ уже мѣстахъ; не успѣвая вышелушить всѣхъ собранныхъ шишекъ, ихъ складываютъ на мѣстѣ въ срубы, нарочно для того устроенныя, а несобранныя оставляютъ подъ деревьями на землѣ, до весны, подъ снѣгомъ. Зимой вѣдять выдѣлывать собранныя шишки и приносить на саялахъ домой. Остальной сборъ шишекъ, въ арендованныхъ участкахъ, производится весной. Но песенія орѣхи цѣнятся дешевле осеннихъ. Пролежавшіе зиму въ шишкахъ, они не такъ свѣтлы и не такъ вкусны. Поэтому ихъ стараются дѣлать болѣе осенью.

Въ урожайные годы, смотря по мѣсту, выдѣлываютъ по сорока и по пятидесяти пудовъ орѣховъ на пай, т. е. на каждого человѣка. Если продать ихъ средней цѣной по 1 руб., тогда получитья заработка сорока, пятидесяти руб. въ какой нибудь мѣсяцъ, много въ полтора; такого заработка не легко найти крестьянамъ въ Россіи. Къ сожалѣнію, въ орѣшныя годы, Нарымскій крестьянинъ кажется болѣе терять, чѣмъ выигрываетъ, оставляя жатву и покосъ на произволъ судьбы. Скотъ у него голодаетъ и шердко погибаетъ къ веснѣ отъ безкормицы; если же дотянетъ до новой травки, то еле движется на пастбищѣ отъ худобы. Иную скотину хозяинъ поддерживаетъ, чтобы она не упала и отводить на ближайшій материкъ. Такой скотъ всегда дѣлается легкою добычею медвѣди. Сосчитавъ убытки отъ хлѣба, сѣна и скотины, пожалуй, выйдетъ, что для здѣшняго крестьянина урожайные орѣшныя годы приносятъ въ хозяйство чистый убытокъ. Въслѣдствіе небрежной уборки хлѣба, его получается весьма мало, и нужно покупать муку, а также зерно для посева. Кедромъ въ урожайные орѣшныя годы ржаная мука продается въ Нарымскомъ краѣ по 1 руб. 30 коп., тогда какъ обыкновенно

по цѣна на нее стоитъ не выше 60 к. Упустивъ покосную пору, крестьянамъ приходится прикупить стоговъ 6 сѣна и дать не менѣе шести руб. за каждый. Убытокъ же отъ скотины, пропавшей съ голоду, невоснаградимъ: хорошо, если вывалится только 5 или 6 головъ скота, хотя и тогда, несмотря на дешевизну скота, потеря простиралась бы болѣе чѣмъ на 30 рублей. А если надеть десятокъ или полтора десятка головъ, — тогда поневоля останется сказать, что не стоило промышлять орѣхи, а лучше бы было убрать во время хлѣба и покосъ. Но въ Нарымскомъ краѣ такъ не рассчитываютъ, и даже сложились, по слову, «въ своемъ промыслѣ убытка нѣтъ».

Еще вреднѣе огрызается орѣшникъ на домашнемъ быту инородцевъ. Они бросаютъ работы, ищутъ арендагорова на свои орѣшныя мѣста, или набираютъ только товарищей-пайщиковъ, рассчитывая на ихъ запасы харчей, или же, наконецъ, сами бѣзуть промышляя орѣхи съ женами и ребятишками. Вообще инородцы малосильны, любятъ подольше отдохнуть и потому отправляются на орѣхи ранѣе крестьянъ, чтобы этимъ уравнивать сборъ. Вотъ партія инородцевъ пріѣхала въ тайгу, начала таскать шишки въ кучу; наносила въ недѣлю столько сколько такое же число крестьянъ набрало бы въ три дня. Потрудились инородцы недѣлю, стали дѣлать орѣхи, наехалили ихъ по три пуда на брата и захотѣли вина. Опредѣлили на него по пуду орѣховъ и послали за нимъ въ деревню на 50 и 70 верстъ. Посланный, самъ охотникъ выннть, ѣдитъ безпрекословно въ лодкѣ до кабака, сдаетъ цѣловальнику орѣхи и получаетъ отъ него вино. Разумѣется цѣловальникъ даетъ ему за каждый пудъ по бутылкѣ водки, т. е. третью часть цѣны орѣховъ. А пока посланный ѣдитъ за водкой, товарищи его совсѣмъ не работаютъ, не желая дѣлать орѣховъ безъ его участія. Такъ инородцы постепенно прошиваютъ орѣхи всю осень въ самыхъ орѣшныихъ мѣстахъ. Затѣмъ, возвратившись домой съ орѣхами, они весь свой сборъ цѣликомъ спускаютъ цѣловальникамъ за ничтожную цѣну.

Такимъ образомъ, орѣшникъ доставляетъ дѣйствительную выгоду только цѣловальникамъ, да богатымъ крестьянамъ, которые сами не ѣздятъ въ лѣсъ за орѣхами, а спускаютъ ихъ у промыслениковъ.

Н. Григорьевскій

Сибирская хроника.

Съ особеннымъ удовольствіемъ заносимъ въ нашу хроникку фактъ крушнаго пожертвованія въ пользу бѣдняковъ, погорѣвшихъ 27 мая за Истокомъ. Потомственный почетный гражданинъ, Кяхтинскій купецъ Нѣмчиновъ представилъ г. начальнику Томской губерніи 25.000 руб. для раздачи наиболѣе пострадавшимъ изъ погорѣльцевъ. Деньги эти переданы 4 іюня въ комитетъ для оказанія пособій погорѣльцамъ, учрежденный при городской думѣ. Искреннее, глубокое «спасибо» скажутъ бѣдные люди великодушному жертвователю за это выдающееся участіе къ постигшему ихъ бѣдствію. Много погорѣвшихъ семей можно будетъ поставить вновь на ноги, благодаря щедрой жертвѣ г. Нѣмчинова. Нужно только желать, чтобы думскій комитетъ какъ можно внимательнѣе и полнѣе осуществлялъ свою задачу, подавая дѣйствительнымъ бѣднякамъ помощь скорую и въ достаточномъ размѣрѣ. Средства въ распоряженіи комитета теперь уже довольно много. Кромѣ г. Королева и Нѣмчинова, Томскій городской голова, З. М. Цибульскій, пожертвовалъ въ пользу погорѣльцевъ 5000 руб. Такимъ образомъ, не считая мелкыхъ суммъ, комитетъ располагаетъ 32.000 руб. сер.

— Потомственнымъ почетнымъ гражданиномъ П. В. Михайловымъ роздано бѣднымъ погорѣльцамъ, въ теченіе 6-ти дней со дня пожара, два мѣста кирпичнаго чаю, 150 пуд. печенаго хлѣба, 20 пуд. крупы и 2 пуда соли, на сумму около 300 рублей, а Ѳ. Х. Пушкинковымъ отпущено безплатно 500 пуд. муки. И Л. Фуксманъ передалъ г. начальнику губерніи 100 руб. для выдачи погорѣльцамъ. Деньги эти распределены между тремя лицами, пострадавшими отъ пожара 27 мая.

— На другой день послѣ пожара за Истокомъ, городская управа узнала, что на Болотѣ у торгующаго мѣщанина Широкова, сложены въ сѣнномъ сараѣ бочки съ дегтемъ; немедленно былъ командированъ членъ управы Г. С. Пиленковъ, который въ присутствіи полицейскаго чиновника потребовалъ отъ мѣщанина Широкова указанія мѣста храненія дегтя; тотъ указалъ двѣ бочки, стоящія во дворѣ, говоря, что большіе ихъ у него нѣтъ, но членъ управы, имѣя положительное указаніе мѣста храненія дегтя, за отказомъ Широкова дать людей, нанялъ трехъ человѣкъ рабочихъ и, разбросавъ сложенное въ сараѣ сѣно, нашелъ подъ нимъ двадцать три бочки, заключающихъ не менѣе 700 ведеръ дегтя. Обо всемъ найденномъ у мѣщанина Широкова составленъ актъ и переданъ для производства слѣдствія въ полицію, а деготь немедленно вывезенъ на берегъ р. Томи, въ безопасную отъ пожара мѣстность.

— На частныхъ общихъ собраніяхъ членовъ отдѣльныхъ отрядовъ Вольнаго пожарнаго общества, происходившихъ на этой недѣлѣ, выработаны подробныя инструкціи дѣйствій каждого отряда.

— Въ субботу, 5-го іюня, на Воскресенской горѣ задушена и ограблена еврейка, имѣвшая лавку и деньги. Въ совершеніи этого преступленія подозрѣвается братъ убитой, который и арестованъ.

— Съ пароходомъ, пришедшимъ изъ Тюмени въ воскресенье, 6 іюня, пріѣхалъ въ Томскъ членъ университетскаго строительнаго комитета, профессоръ В. М. Флоринскій.

— На прошлой недѣлѣ пріѣхалъ сюда, для присутствованія на экзаменахъ въ гимназіи и реальномъ училищѣ, главный инспекторъ училищъ Западной Сибіри Н. Я. Максимовъ.

— Съ пароходомъ, ушедшимъ въ Тюмень въ среду, 9 іюня, выѣхалъ въ Петербургъ начальникъ главнаго тюремнаго управленія, т. с. Галкинъ-Врасскій.

— 6 іюня привезена третья партія ссыльныхъ арестантовъ въ 700 человѣкъ.

— Въ томскомъ тюремномъ замкѣ долгое время существовало большое неудобство: не было отдѣльной прачешной, и арестантское бѣлье стиралось въ единственной въ острогѣ банѣ, что крайне затрудняло надзоръ и арестантовъ. Эта баня была общая для мужскаго и женскаго отдѣленій, и помѣщалась на мужскомъ дворѣ, такъ что, когда женщины шли мыться, мужчинъ надо было держать въ камерахъ. Стирку бѣлья, для большаго удобства, приходилось поручать мужчинамъ въ тѣ дни, когда баня бывала свободна. Такимъ образомъ, въ теченіе почти всей недѣли баня не просыхала, въ ней постоянно поддерживался спертый, вредный для здоровья воздухъ, и содержать ее въ сколько збудь достаточной чистотѣ не представлялось никакой возможности. На постройку же особой прачешной у тюремнаго комитета не было средствъ и источниковъ. Съ цѣлью устранить такое важное неудобство, г. начальникъ губерніи обратился за содѣйствіемъ къ неслышной благотворительности членовъ тюремнаго комитета и предложилъ имъ принять участіе въ пожертвованіи на постройку новой бани и прачешной для женскаго отдѣленія, дабы совершенно изолировать арестантовъ мужчинъ отъ арестантокъ и предоставить послѣднимъ стирку всего арестантскаго бѣлья. При этомъ было предположено, что въ этой банѣ будутъ мыться и дѣти изъ Владимірскаго приюта, которыя теперь ходятъ для мытья въ отдаленныя отъ вѣрюта торговая баня. Директоры Комитета успѣли оказать свое содѣйствіе осуществленію задуманной постройки и внесли для этой цѣли 750 рублей серебромъ. Суммы этой вполне достаточно, и къ концу лѣта бани и прачешная будутъ выстроены.

— Въ прошломъ году, въ общемъ собраніи членовъ Томскаго мѣстнаго управленія Общества Краснаго Креста, председателемъ былъ поднятъ вопросъ объ участіи Общества въ принятіи мѣръ противъ распространенія дифтерита въ округахъ Томской губерніи. Въ виду недостаточности средствъ, отпускаемыхъ на медицинскую

*) Ѳ. И. Манасевичъ—100 р., И. А. Фуксманъ—100 р., Ѳ. Х. Пушкиновъ—100 р., А. П. Пастуховъ—100 р., К. Чивилевъ—100 р., Е. П. Кухтеринъ—100 р., И. И. Аудуаръ—50 р. и С. С. Вагусовъ—100 р.

помощь въ округахъ, В. И. Мерцаловъ предложилъ ассигновать нѣкоторую сумму денегъ изъ средствъ Краснаго Креста, на покупку для окружныхъ врачей инструментовъ и медикаментовъ для бесплатной выдачи ихъ бѣднымъ больнымъ Общество отнеслось къ этому предложенію весьма сочувственно и ассигновало 300 р., которые и употреблены были по назначенію. Въ этомъ году, Общество вновь отпустило на тотъ же предметъ 200 р. Обѣ эти суммы распределены такъ: Бійскому окружному исправнику отправлено 150 рублей для уплаты мѣстной аптекъ за медикаменты и для дальнѣйшаго веденія борьбы противъ дифтерита; уплачено въ Томскую аптеку Ливена по счету 28 руб. 73 коп. за медикаменты, отпущенные Маринскому окружному врачу, и той же аптекъ Ливена выдано за медикаменты, отпущенные окружнымъ врачамъ и Алтайскому объѣзднему врачу, для домашнихъ аптекъ, съ бесплатнымъ отпускомъ лекарствъ крестьянамъ, 288 р.; затѣмъ имѣется въ остаткѣ изъ всей отпущенной суммы 34 р. 27 к., которые также получаютъ свое прямое назначеніе.

Маринскъ, 29 мая (Корреспонденція «Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостей»). Нашъ городъ расположенъ въ очень плохой мѣстности, съ наступленіемъ лѣтнихъ теплыхъ дней онъ опухаетъ, какъ бы дыркою, туманомъ отъ болотныхъ испареній и такъ остается на все лѣто, представляя самую обильную пищу для вредныхъ болѣзней. При небольшомъ, сравнительно, дождѣ у насъ грунтъ земли до того раскисаетъ, что, буквально, по нѣкоторымъ улицамъ нельзя проѣхать до тѣхъ поръ, пока солнце не высушитъ ихъ, тѣмъ временемъ выпадаетъ опять дождь, и все снова превращается въ трясину. Такимъ образомъ, съ ранней весны до поздней осени, мы обречены быть въ непролазной грязи. Составилась даже мѣстная пословица: *съ Маринскѣ сухо — значитъ засуха*.

Построенъ Маринскъ крайне безпорядочно. Всего одна—двѣ улицы имѣютъ порядочный видъ; въ остальныхъ же строения выведены безъ всякихъ плановъ, самыя улицы кривыя, въ началѣ до того узкія, что негдѣ разѣхаться двумя экипажамъ, къ концу же, проехи изгагообразно, все больше и больше расширяются, образуя воронкообразную фигуру. Дома съ приступами всѣ деревянные и посажены одинъ въ другому, вплотную. Соборная площадь, застроенная рядами деревянныхъ лавокъ, отдѣлена отъ жилыхъ строеній разсѣяніемъ обыкновенной узкой улицы. Все это, вмѣстѣ взятое, представляетъ отличный матеріалъ для пожара. Пожарная команда здѣсь такъ мала, что можетъ бороться лишь съ маленькимъ пожаромъ и, то только при благоприятныхъ вѣсныхъ условіяхъ.

Между тѣмъ, недалеко отъ Маринска, внизъ по теченію рѣки Кш, версты за 2 или за 3, на болотахъ, около самой рѣки есть мѣстность очень хорошая, съ такими выгодными условіями для населенія, что нельзя не удивляться, почему городъ заложенъ (въ 1858 г.) въ грязнахъ, а не въ прекрасной мѣстности, тугъ же, около. Въ Маринскѣ же мы дошли до того, что селиться рѣшительно некуда. Это обстоятельство, должно быть, вынудило отвести мѣсто для предполагаемой постройки каменнаго острога за 1½ версты отъ города и болѣе 3 версты отъ рѣки.

Населеніе города, обыкновенно, скоро переселится на новое мѣсто, какъ только на немъ возникнутъ постройки мѣстныхъ административныхъ учреждений. Настоящій моментъ, какъ нельзя болѣе, для этого благоприятенъ. Самымъ капитальнымъ сооруженіемъ теперь предстоитъ, безспорно, острогъ, для постройки котораго, какъ сказано выше, ужъ избрано мѣсто и даже заготовлено не мало строительнаго матеріала, который при пріѣмѣ, его, года три или четыре тому назадъ, оказался уже значительно испорченнымъ и теперь едва ли годенъ въ дѣло: гдѣсь прогнилъ а кирпичъ размокъ. Значитъ, легко можно выбрать для острога другое, болѣе удачное мѣсто, близъ рѣки, за болотами, и этигъ подвижнѣе расширеніе города въ лучшую мѣстность. Этой цѣли могла бы носодѣйствовать и постройка новаго зданія для казначейства. Сравнительно недавно здѣсь сооруженъ домъ для казначейства (единственное у насъ казенное каменное зданіе), который теперь уже разрушается: кладовая совершенно развалилась, и никакой ремонтъ не въ состояніи возстановить ее, такъ что по неволѣ, нужно новое зданіе, и при

томъ на другомъ мѣстѣ, потому что настоящее очень болотисто и, какъ показала опытъ, для каменной постройки непригодно.

Затѣмъ изъ казенныхъ зданій останутся только старая почтовая контора, казармы съ полусгнившимъ лазаретомъ, полуэбань, и старый, нигуда негодный, острогъ. Переноска этихъ зданій, какъ сооруженій деревянныхъ, изъ которыхъ многие очень вѣхли и въ свою очередь потребуютъ скоро новой постройки, — не можетъ служить препятствіемъ, если задаться серьезно мыслью передвинуть городъ на лучшее мѣсто. Частныхъ каменныхъ домовъ нѣтъ, есть 2—3 кладовыя и лавки, которыя въ счетъ пяти не могутъ. Деревянныхъ капитальныхъ сооруженій тоже нѣтъ.

Если еще прибавить ко всему этому что *городъ до сихъ поръ не имѣетъ собственности, не имѣетъ своей земли, а сидитъ на чужой, и не составленъ еще планъ для утвержденія города, то предстаетъ положительная возможность строить его заново на другомъ мѣстѣ.*

Городская управа, конечно, должна болѣе всѣхъ заботиться о городѣ и стремиться къ осуществленію всего того, что входитъ въ его интересы; будетъ надѣяться, что она приметъ на себя починъ въ этомъ важномъ дѣлѣ.

Село Доктевское, Бійскаго округа, 15 мая. (Корреспонденція «Томскихъ Губернскихъ Вѣдомостей»). Ни въ Доктевской, ни въ Убинской, ни въ Ново-влейской волости, саранчи и ялицъ ея въ настоящее время нѣтъ, но на узкой полосѣ степи, начиная отъ деревни Умовой, на пространствѣ 45 верстъ въ длину и отъ 3—8 версты въ ширину, ожидается въ нынѣшнее лѣто кобылка, такъ какъ на полосѣ центрального въ этой полосѣ селенія—деревни Кузнецовой, уже она обнаружилась, хотя еще въ незначительномъ количествѣ.

Кобылка существуетъ въ Бійскомъ округѣ съ давнихъ временъ; главное мѣсто пребыванія ея, по отзыву крестьянъ, Семилатинская область, степи: «Губернская грань» и «Бельгачъ». Въ лѣтнее засухи кобылка во множествѣ появилась въ 1863 году сначала на Бельгачской и Коросетовской степяхъ и пожара хлѣбъ на пашняхъ за Доктевскимъ боромъ; на слѣдующій 1864 годъ она опустошила пашни на правой сторонѣ рѣки Алгаи, а въ 1865 году она распространилась до рѣки Усть-Динды, гдѣ также весь хлѣбъ погуба, затѣмъ въ 1866 году она родилась уже повсемѣстно, на пространствѣ болѣе чѣмъ 1,000 квадратныхъ верстъ, уничтоживъ хлѣбные посѣвы, нѣкоторые луговые покосы и въ селеніяхъ огорожены овощи. Собственно въ дачѣ Доктевскаго селенія кобылка никогда совершенно не уничтожается: если она не народается на степныхъ полосахъ, то въ борахъ на полянахъ или подлѣ бора, въ болѣе или менѣе значительномъ количествѣ, бываетъ ежегодно. Замѣчено неоднократно, что кобылка рождается прежде всего въ сухихъ мѣстностяхъ, какъ то: на степяхъ солонцеватыхъ и песчаныхъ, находящихся подлѣ бора сначала въ родѣ мошки, отъ которой отличается тѣмъ что не летаетъ, а скачетъ; цвѣтомъ она сѣрая, и не гемная какъ мошка.

Возвышенная температура весной всегда способствуетъ рожденію кобылки, напротивъ, если въ теченіе весеннихъ мѣсяцевъ, до Петрова дня, перепадаютъ обильные дожди, тогда на степяхъ ея почти не бываетъ.

Въ сырую погоду она не рождается, а появившаяся до того, — скоро истребляется: вообще мѣста низменныя, погода холодная или сырая для кобылки вредныя.

На этомъ основаніи, крестьяне полагаютъ, что въ лѣтнее существованіе въ настоящее время холодовъ и выпавшихъ 9—22 апрѣля сѣбговъ яйца кобылки должны уничтожиться.

Изъ числа мѣръ и способовъ, употреблявшихся со стороны земледѣльцевъ, для охраненія запасекъ отъ кобылки, извѣстны слѣдующія: а) нѣкоторые обѣдали свои полосы коноплей или просомъ, при ширинѣ 2—3 аршинъ, въ виду того, будто бы, что кобылка не ѣсть этихъ злаковъ, но удавалось ли кому спасти этимъ свою пашню и въ какой степени, — точно неизвѣстно; б) ближайшія къ селенію, или къ зимовьямъ, пашни, хозяева пытались обнавоживать съ примѣсю соломы: потомъ, когда навозъ высыхаетъ, зажгали его, въ томъ предположеніи, что на дымкуръ кобылка не пойдетъ, — но такъ ли было это на

самомъ дѣлѣ, результаты этой мѣры провѣрены не были; в) обрызгивали полосы кругомъ, т. е. со всѣхъ четырехъ сторонъ, водою съ примѣсью остропахучихъ веществъ, какъ, напр. дегтя, смолы, сухой польши, словомъ, что было сподручнѣе и дешевле, но напрасно, такъ какъ вполне возмужавшая кобылка имѣетъ способность перескакивать и даже перелетать значительныя пространства; г) испытывали отгонять кобылку длинными веревками, т. е. два человека берутъ веревку за концы и растянувши ее бьютъ о землю, но кобылка этого не пугается, и такъ какъ она скачетъ не по одному направленію, какъ саранча, то эта мѣра оказалась рѣшительно бесполезною и д) болѣе полезною мѣрою, для сохраненія посѣвовъ отъ рѣшительнаго истребленія кобылкою, иногда оказывались большія сплосныя запашки, сдѣланныя зажиточными земледѣльцами. Онѣ, полосами въ 10 и болѣе десятииш, оставались не со всѣмъ съѣденными, т. е. средина, нѣхъ или противоположная сторона той, съ которой кобылка начинала съѣдать посѣвъ, оставались въ сохранности, но почему?—на этотъ вопросъ можно сказать только то, что пока кобылка истребляетъ одну сторону полосы, въ то время мѣлъ на другой сторонѣ уростае, т. е. становится болѣе твердымъ, вследствие чего, можетъ быть, кобылка его и оставляетъ.

Мѣры, указанныя въ законѣ для истребленія саранчи, не могутъ принести ни какой пользы, при примѣненіи ихъ къ уничтоженію кобылки, съ одной стороны вследствие малонаселенности оковыныхъ селеній, а съ другой потому, что кобылка имѣетъ совершенно отличныя свойства отъ саранчи. Такъ, напримеръ, кобылка живѣе саранчи, при запугиваніи саранча удаляется отъ человека въ одну сторону впередъ, между тѣмъ какъ кобылка отскакиваетъ по сажень, двѣ и болѣе вправо, влево и за человека, слѣдовательно въ приготовленный заранче ровъ согнать ее, какъ согнаютъ саранчу, рѣшительно невозможно. Въ какое время кобылка готовится къ съѣденію, это—едва ли кому извѣстно, но знаютъ, что она для сокрытія съѣмля не избираетъ особую мѣста, подобно тому, какъ замѣчено за саранчею.

Въ послѣднее время крестьяне указывали, какъ на дѣйствительное средство къ истребленію кобылки, на одновременную овалку степей, но, при испытаніи на поляхъ деревни Кузнецовой, мѣра эта оказалась бесполезною, во 1-хъ, потому, что сухой травы на мѣстахъ нахождения кобылки не оказалось, слѣдовательно горѣть нечему, и, во 2-хъ, потому, что ранняя овалка на явца кобылки никакого вреднаго дѣйствія не производитъ. Тогда крестьяне высказали, что овалка будетъ полезна около Петрова дня, если только тогда будетъ засуха и, вследствие истребленія кобылкою, трава засохнетъ и будетъ способна въ горѣнію. Эту послѣднюю мѣру слѣдуетъ своевременно испытать.

Временный комитетъ, образованный для борьбы съ кобылкою и саранчею, если она появится, собрался 23 апрѣля въ нашемъ селѣ и постановилъ объявить всѣхъ волостныхъ и сельскихъ начальниковъ испытать въ указанныя мѣры предосторожности и истребленія кобылки. Объ истребленіи саранчи также даны подробныя указанія.

Мы уже извѣщали о большомъ пожарѣ, бывшемъ 25 апрѣля въ деревнѣ Усть-Мосихѣ, Касмалинской волости, Барнаульскаго округа. Теперь насъ извѣщаютъ, что пожаръ этотъ, погребившій 28 дворовъ, произошелъ отъ топившейся печи, изъ которой сильнымъ вѣтромъ выдернуло искру на повѣтъ двора. Огонь быстро распространился и уничтожилъ все крестьянское имущество, кромѣ бывшаго на крестьянахъ носильнаго платья и скота, ранѣе выгнаннаго въ поле. Жители остались безъ крова и сильно бѣдствуютъ. Помощь благотворителей необходима. Пожертвованія, могутъ послаться на имя Барнаульскаго исправника.

— Въ «Прав. Вѣстникѣ» напечатаны любопытныя свѣдѣнія о нашей пограничной торговлѣ съ Китаемъ въ 1880 году. Торговля шла усиленно. Въ Китай былъ отправленъ черезъ семипалатинскую границу 41 караванъ: 5 въ Чугучакъ, 1 въ Гучень и 1 въ Кобдо, 34 прослѣдовали въ долину Чернаго Иртыша. Этими караванами привезено въ китайскіе предѣлы товаровъ: мануфактурныхъ, преимущественно бумажныхъ на 175,381 р., среднеазиатскихъ тканей на 12,140 р. пушнаго товара на 1,346 р., чаю на 11,760 р., вы-

дѣланныхъ кожъ на 29,636 р., желѣза, чугуна и мѣдныхъ товаровъ на 2,909 р., прочихъ товаровъ на 17,681 р., всего же на 250,853 р. Въ уплату изъ Китая слѣдовало почти исключительно высокопробное серебро, котораго вывезено въ Семипалатинскую и Семірѣчинскую области около 3.000 пуд. (на 3,600,000 руб. кредитныхъ). Судя по выбору серебра, весь оборотъ русской торговли съ Китаемъ долженъ простирается болѣе чѣмъ на 6 милліон. руб. Большая часть сбываемаго за границу товара идетъ чрезъ г. Семипалатинскъ, при посредствѣ мѣстныхъ торговцевъ. Серебро отправляется преимущественно въ Кяхту, откуда идетъ обратно въ Китай въ уплату за чай. Такимъ образомъ, западныя провинціи Китая и нынѣ, несмотря на рѣдкое еще населеніе, представляютъ довольно значительный рынокъ для сбыта русскихъ произведеній. Можно надѣяться, что съ развитіемъ въ этой мѣстности гражданственности и съ установленіемъ прочныхъ дружественныхъ отношеній, торговля съ Китаемъ чрезъ Джунгарскую границу приметъ несравненно большіе размѣры.

— Обороты ярмарочной торговли въ Семипалатинской обл. простирались въ 1880 г. до 2.652,313 р., противъ 1879 г. болѣе на 505.033 р. Такъ какъ ярмарочная торговля состоитъ главнымъ образомъ въ обмѣнѣ произведеній осѣдлаго быта на сырье и скотъ кочевниковъ, то, раздѣляя предметы оборотовъ ярмарки на двѣ категоріи: одну изъ предметовъ, продаваемыхъ киргизами, а другую изъ приобретаемыхъ ими, получимъ для первой 1 854,813 р., а для второй 797.500 р., причемъ разность 1,057.313 р. представляетъ сумму, получаемую населеніемъ деньгами. Главный предметъ на ярмаркахъ былъ скотъ, котораго продано 430,000 головъ, противъ 1879 г. болѣе на 37,390 головъ. Вывезено изъ Семипалатинской области и изъ Семирѣчья въ Тюмень, Ирбитъ и Петропавловскъ болѣе одного милліона овчинъ и мерлушки, около 400,000 сырыхъ кожъ, 100,000 пуд. овечьей шерсти и до 15,000 пуд. конскаго волоса и козьяго пуху. Вообще же ярмарочная торговля области усиливается съ каждымъ годомъ, къ выгодѣ кочеваго населенія, для котораго открывается возможность сбывать избытокъ скота и сырье, помимо излишнихъ посредниковъ-скупщиковъ.

Высочайшимъ приказомъ назначены: Военный губернаторъ г. Иркутска и Иркутскій гражданскій губернаторъ, генералъ-лейтенантъ Педашенко — енисейскимъ губернаторомъ; состоящій въ распоряженіи туркестанскаго генералъ-губернатора, генералъ-майоръ Носовичъ — военнымъ губернаторомъ г. Иркутска.

— 18 мая енисейскій капиталистъ Харченко отправился съ г. Марксомъ на Чулымъ для изслѣдованія пути и ознакомленія съ дорогами, съ цѣлью найти самую удобную на Чулымѣ пристань, которую можно бы затѣмъ соединить съ Енисейскою конно-железною дорогою. Предпринимателемъ и строителемъ дороги думаетъ быть г. Харченко. Г. Марксъ уѣхалъ съ нимъ въ качествѣ инженера. По приблизительному исчисленію, дорогу придется провести на протяженіи 165 в. верстъ, и стоимость ея опредѣляется въ 1.500.000 рублей. («Сиб. Газ.»).

14 мая, въ 6 часовъ вечера, прибылъ въ Красноярскъ пароходъ «Москва», купленный Н. Г. Гадазовымъ въ Енисейскѣ. Пароходъ этотъ пришелъ въ Енисейскъ черезъ Ледовитый океанъ, а строился онъ за границей. Съ утра разосланы были по городу объявленія, извѣщающія о времени прихода небывалаго еще здѣсь никогда гостя; многіе наблюдали появленіе его съ возвышенія своихъ построекъ, которыя теперь воздвигаются на погорѣлыхъ мѣстахъ. Едва только показался дымъ, какъ массы любопытныхъ устремились на берегъ и буквально запрудили его отъ плашкоутной пристани до Шипилинскаго взвоза, на протяженіи почти версты.

Пребывающіе нынѣ въ Енисейскѣ шведы, извѣстившись о благополучномъ прослѣдованіи «Москвы» чрезъ Енисейскіе пороги, тотчасъ отправились вслѣдъ за нею въ числѣ 4 человекъ, при двухъ русскихъ рабочихъ, на винтовой паровой лодкѣ, догнавъ ее на третью сутку.

Пароходъ «Москва», килевой, съ виду весьма красивое судно, окрашенное бѣлою краскою; будучи въ 60 силъ, длиною около 22 хъ сажень; онъ сидитъ весьма не глубоко въ водѣ и на ходу скорый; на немъ двѣ трубы: на палубѣ довольно просторная рубка съ окнами, со всѣхъ сторонъ, сбоку туго же капижанская каю-

та и наверху крытый трапъ. Пароходъ «Москва» пришелъ не имѣя на буксирѣ ничего; но отсюда, по всей вѣроятности, отправится вверху съ баржею, которая для него уже здѣсь отстроена. Выборъ мѣста для пристани парохода весьма удобный,—неподалеку военныхъ лагерей, за которыми устроена владѣльцемъ парохода паровая мельница и домъ для лѣтняго пребыванія своего. Если уставовится здѣсь пароходособщеніе, то лучшей стоянки и требовать нельзя: открытое мѣсто, глубокое русло безъ острововъ, которые понижее по Енисею очень часты, въ особенности противъ самаго города и далѣе; спускъ къ пристани тоже хорошъ.

Если на первыхъ порахъ стѣ пароходоходенія, пока не приучится народъ къ новому способу сообщенія, нельзя вдругъ ожидать большихъ выгодъ, то во всякомъ случаѣ убытка не будетъ. Не говоримъ о крупныхъ операцияхъ, какъ, напр., громадныхъ сплавахъ изъ Ачинскаго и Минусинскаго округовъ хлѣба, спирта, желѣза, но возьмемъ предметы мѣстныхъ производствъ кустарнаго промысла, какъ напр. телѣжнаго, бондарнаго, гончарнаго и т. п. и пассажировъ; и тогда пайдется чѣмъ заняться пароходу; одни сплавщики, возвращающіеся изъ Енисейска обыкновенно на подводахъ, предпочтутъ плыть въ свои мѣста на пароходѣ. Известно, что Минусинскій округъ, представляя хлѣбную житницу Енисейской губернии вмѣстѣ съ тѣмъ самый производительный округъ ея, заселенный множествомъ переселенцевъ изъ внутреннихъ городовъ Россіи, народомъ трудолюбивымъ и изобрѣтательнымъ. Сколько, напр., ежегодно въ сентябрѣ мѣсяцѣ приплываетъ отсюда въ Красноярскъ на плотяхъ разнаго рода валенокъ, кочемъ, полушубковъ, шубъ и овчинъ,—все это, само собою разумѣется, не минуешь парохода, словомъ, пароходъ въ Красноярскѣ такое явленіе, которое самымъ благоприятнымъ образомъ отразится на мѣстномъ береговомъ населеніи.

(«Ен. Г. В.»)

— Фабричная и заводская промышленность въ Забайкальской области находится въ зачаточномъ состояніи и производительность ея ничтожна. За исключеніемъ двухъ винокуренныхъ заводовъ, поднявшихъ въ 1880 году производство до полмилліона руб., благодаря хорошему урожаю хлѣба, производительность остальныхъ въ общей сложности достигаетъ всего 266.000 руб. А между тѣмъ въ области находится много благоприятныхъ условий для широкаго развитія промышленности: масса сыраго матеріала, быстрыя горныя рѣчки, изобиліе лѣсовъ, залежей каменнаго угля и водяныя сообщенія по нѣсколькимъ рѣкамъ. Слабое развитіе обрабатывающей промышленности отражается неблагоприятнымъ образомъ на экономическомъ благосостояніи населенія. Для примѣра можно указать на слѣдующее явленіе: въ Забайкальской области не существуетъ ни одного крупноточнаго заведенія, вслѣдствіе чего во многихъ мѣстностяхъ, жители, продавая пшеницу по 1 руб. 50 коп. за пудъ (въ 1880 г.), сами платятъ за крупчатку 10 руб. Причины, задерживающія развитіе фабричной промышленности, заключаются главнымъ образомъ въ томъ, что всѣ капиталы затрачиваются преимущественно на золотыя прииски, какъ доставляющіе наиболѣе прибыли. Въ области разрабатывается 98 присковъ, на которыхъ въ 1880 году добыто золота 350 пуд. 16 ф и 30 лот. на сумму 5.032.500 руб. Золотопромышленность въ Забайкальѣ составляетъ одно изъ важнѣйшихъ экономическихъ явленій. Она приводитъ въ движеніе огромныя капиталы, соприкасается почти со всѣми отраслями мѣстной производительности, занимаетъ большое число рукъ (9.835 рабочихъ) и служитъ одной изъ главныхъ пружинъ торговыхъ сношеній съ соседнею Иркутскою губерніею и Европейскою Россіею.

Что касается торговли съ Китаемъ, то въ 1880 году изъ Забайкалья отпущено въ Китай русскихъ товаровъ на 2.293.430 р., иностранныхъ на 227.644 рубля и драгоцѣнныхъ металловъ — 2.915.699 р., всего на 5.436.593 р.; изъ Китая же привезено: китайскихъ товаровъ на 24.144.523 р., монгольскихъ — 177.844 р., европейскихъ — 10.506 р. и драгоцѣнныхъ металловъ — 1.917 р., всего же на 24.334.719 р. Главнѣйшіи предметы ввоза составляютъ чай, а вывоза — драгоцѣнные металлы. Внѣшняя торговля съ Китаемъ въ настоящее время находится исключительно въ рукахъ капиталистовъ, экономического же значенія для мѣстнаго населенія почти не имѣетъ. Мѣстное пограничное населеніе поддерживаетъ лишь небольшія торговыя сношенія съ Монголіею, огра-

ничиваясь обмѣномъ скота, или мѣстныхъ продуктовъ на монгольскіе. Водяное торговое движеніе существуетъ въ Забайкальѣ только по рѣкамъ Ингоды и Шилкѣ. Каждый годъ, при весеннемъ половодіи Ингоды, читинскіе купцы на баржахъ отправляются съ товарами въ Амурскій и Приморскій край. Но это торговое движеніе не имѣетъ будущности, такъ какъ торговля товарами, привозимыми въ Николаевскъ моремъ, по дешевизнѣ своей грозитъ сильною конкуренціею торговлѣ читинскихъ купцовъ. (Пр В.)

— Въ Главномъ тюремномъ управленіи вырабатываются новыя правила для устройства и надзора за осужденными на островѣ Сахалинѣ. Мѣстопребываніе каторжниковъ, какъ утверждаютъ газеты, будетъ раздѣлено на два округа: Дуэ и Корсаковскій постъ, а ссыльные будутъ впредь сосредоточиваться въ Александровскѣ и Тыми. Для развитія сельскаго хозяйства между поселенцами уже отправленъ правительствомъ агрономъ Матцуль; задача, возложенная на послѣдняго — настоялко удобрить и приготовить почву, чтобы преступники, по окончаніи срока ссылки, охотно оставались тамъ для постоянного жительства: развитіе скотоводства прививается тамъ очень успѣшно, и нѣкоторые ссыльные обладаютъ уже теперь десяткомъ и болѣе головъ скота. На островѣ заведены двѣ школы грамотности, охотно посѣщаемыя дѣтьми ссыльно-поселенцевъ; а въ настоящее время для призрѣнія дѣтей каторжниковъ учреждается учебно-воспитательный пріютъ, курсъ въ которомъ будетъ установленъ по программамъ начальныхъ народныхъ училищъ, и окончившимъ курсъ воспитанникамъ будетъ предоставлена льгота четвертаго разряда по отбыванію воинской повинности.

— Получено извѣстіе, что пароходъ «Нижній-Новгородъ» благополучно доставилъ 11 мая 500 ссыльныхъ на островъ Сахалинъ.

— Бѣгство каторжнаго съ острова Сахалина. Въ нижегородскомъ окружномъ судѣ, безъ присяжныхъ засѣдателей, судился за побѣгъ съ острова Сахалина осужденный за убійство ссыльнокаторжный, Балахвинскаго уѣзда, крестьянинъ Иванъ Камаловъ, 41 года. Бѣжалъ онъ черезъ три дня по прибытіи въ портъ Дуэ, гдѣ разгрузилъ и нагружалъ судя съ хлѣбомъ и каменнымъ углемъ. Съ Сахалина Камаловъ перешелъ на плотѣ къ восточному берегу Азіи, вблизи устьевъ Амура, и затѣмъ, черезъ Сибирь, пробрался на родину къ своей любовницѣ, гдѣ его и схватили. Подсудимый обратилъ на себя вниманіе рассказомъ о своемъ побѣгѣ, заключивъ свою рѣчь словами: «шелъ я два года, перекачалъ рѣки и море, прошелъ сибирскіе лѣса, горы и степи, никто не тронулъ меня — ни звѣрь, ни человекъ, а тутъ вотъ, въ своей деревнѣ, схватили и заковали». Судъ постановилъ: подсудимаго, лишеннаго всѣхъ правъ состоянія, Ивана Камалова, сослать въ Восточную Сибирь, въ каторжныя работы въ рудникахъ на 20 лѣтъ, и по прибытіи на мѣсто каторги, наказать плетью 60-ю ударами. Относительно тѣлеснаго наказанія предоставлено осужденному просить Высочайшаго Государя Императора помилованія. Это первый случай бѣгства съ Сахалина.

(«Рус. К.»)

Новая экспедиція барона Норденшельда въ Ледовитый океанъ. Въ настоящее время баронъ Норденшельдъ предполагаетъ запятыя снаряженіемъ новой экспедиціи, выѣющей начать свою дѣятельность въ 1884 году.

Предполагается, между прочимъ, построить корабль, специально приспособленный для этой цѣли. Экспедиція будетъ состоять изъ двухъ частей, изъ которыхъ одна отправится сухимъ путемъ и вступитъ на корабль уже на берегу Ледовитаго океана.

Главной цѣлью экспедиціи будетъ изслѣдованіе Сибирскихъ острововъ; средства, необходимыя для ея снаряженія, предполагаютъ получить изъ трехъ источниковъ: одну треть всѣхъ расходъ беретъ на себя король Оскаръ Шведскій, другую — О. Диксонъ. Надѣются, что третью часть возьметъ на себя г. Сибиряковъ; въ случаѣ же его отказа, будетъ устроена подписка, которая, безъ сомнѣнія, доставитъ довольно крупную сумму. («Изв. Геогр. Общ.»)

Новая книга. Редакція «Семьи и Школы» выпустила въ свѣтъ отдѣльнымъ изданіемъ «Письма къ матерямъ» докт. Галанкина, которая печаталась въ названномъ журналѣ въ теченіе двухъ прошлыхъ лѣтъ. Цѣль автора «Писемъ», какъ самъ онъ говоритъ въ

предисловіи, изложить въ болѣе или менѣе систематической формѣ совѣты и указанія, которыя ему приходилось ежедневно давать матерямъ. Письма дѣйствительно написаны ясно, просто и толково, не страдая лишними разсужденіями, какъ это часто бываетъ въ подобныхъ книжкахъ. Каждая мать, даже небогатая образованіемъ, найдетъ въ нихъ весьма много практическихъ совѣтовъ и рациональныхъ указаній какъ по части ухода за ребенкомъ, такъ и въ тѣхъ случаяхъ, когда послѣдній заболѣетъ. Авторъ въ популярной формѣ описываетъ всѣ паи чаще встрѣчающіяся въ дѣтскомъ возрастѣ болѣзни, съ указаніемъ первоначальной помощи, а также разумнаго ухода за больнымъ, такъ какъ давно уже стало общеупотребительной истиной, что не лекарство по рецепту доктора спасаетъ больного, а хорошій умѣлый уходъ за нимъ. Книжка навѣрно прочтется съ большимъ интересомъ матерями. («Нов. Вр.»).

Съ Китайской границы.

(По письмамъ изъ Кульджи въ разныхъ газетъ.)

Нашъ лазутчикъ, кульдженскій туземецъ, повстрѣчавшій выступившаго въ Или Цзянь-Цюня-Цюня на мѣстности Кумьбулакъ, приболѣлъ съ нимъ въ одно время въ Джинхо и здѣсь могъ собрать нѣкоторыя свѣдѣнія о кортежѣ Цзянь-Цюня. По словамъ его, войска Цюня состоятъ изъ 13 пипановъ въ каждомъ пипанѣ отъ 70 до 75 палатокъ, при каждой палаткѣ по три значка. Кромѣ этихъ войскъ, Цзянь-Цюнь имѣетъ 80 человекъ тѣлохранителей. Выучный транспортъ, сопровождающій его, имѣетъ около тысячи верблюдовъ, около 400 лошадей и муловъ выучныхъ и до 800 арбъ, запряженныхъ лошадьми, хачирами и быками. Движеніе войскъ происходитъ по-шелонно въ слѣдующемъ порядкѣ: кавалерія подъ командою Сапиза-чжаны (Сайиджана) составляетъ авангардъ; за нею слѣдуютъ пѣхотныя войска, за пѣхотою артиллерія, за нею—весь обозъ, за обозомъ—Цзянь-Цюневъ казачья, подъ прикрытіемъ его гвардіи. Самъ Цзянь-Цюнь то ѣдетъ верхомъ, то везуть его въ одноколкѣ (мана); паланкинъ его везутъ на телѣгѣ.

Прибывшія послѣ цзянь-цюневскаго транспорта въ Джинхо лица передавали лазутчику, что, черезъ пять дней послѣ отбѣга Цюня изъ Шихо, туда вступила войска, прибывшая изъ Гученза. Изъ подчиненныхъ Цзянь-Цюня частей войскъ 3 пипана, подъ командою Тударыпа, остались въ Шихо.

Въ Шихо ждутъ прибытія войскъ изъ Урумчи, на мѣсто-же послѣднихъ сидятъ изъ Хамйскаго гарнизона.

Въ Урумчи, по ходящимъ въ народной средѣ толкамъ, слѣдуетъ ожидать прибытія Зунтуна изъ Кумуля.

Купцы иппанскіе также желали присоединиться къ кортежу Цзянь-Цюня, но онъ отговорилъ ихъ слѣдовать съ нимъ, пообѣщавъ, по вступленіи своемъ въ Илійскій край, дать имъ знать о своевременности прибытія ихъ туда съ торговыми цѣлями; главнымъ же образомъ Цюнь старался задержать купцевъ въ виду необходимости отобрать у нихъ скотъ и дѣлѣги для переѣзда своего въ Или.

Главнымъ руководителемъ по устройству Маньчжурской Кульдженской резиденціи Цзянь-Цюня (чонгъ-кюра) назначенъ чиновникъ Гуджанинъ-жду, устройтелемъ же правительственныхъ учреждений (чонгъ-ямунъ) и кумирни въ городѣ, а равно и контролеромъ всего города назначенъ Шанъ-ху-джу, которому определено въ мѣсяцъ 60 тысячъ саровъ серебра на расходы строительныя.

Торговля въ Шихо въ застояхъ: продажа товаровъ совершается, судя по письмамъ, „по цѣнѣ весьма невыгодной“.

Наша кульдженская администрація старается употребить все вліяніе свое на илійскихъ выходцевъ къ тому, чтобы они засѣли хлѣба на старыхъ мѣстахъ какъ можно больше, и вышить имъ, что рассчитывать на успѣхъ земледѣлія на новыхъ мѣстахъ невозможно, такъ какъ тамъ почти нѣтъ арыковъ; что при неуспѣшномъ урожаѣ явится недостатокъ хлѣба, возрастутъ цѣны, и правительство будетъ поставлено въ крайне затруднительное положеніе доставить переселенцамъ способы прокормленія.

Съ этою цѣлю комиссаръ, генералъ Фриде, объѣхалъ восточ-

ныя (21-го, 22-го и 23-го марта) и западныя волости, побывавъ въ кештахъ Арустанской, Мазарилкинской и Ташустанской волостей и на многочисленныхъ собраніяхъ народа изъ ближайшихъ волостей вездѣ усердно и энергически толковалъ о необходимости засѣять пашни здѣсь, на старыхъ мѣстахъ. Вездѣ за тѣмъ, комиссаръ посылалъ въ восточныя волости съ тою-же цѣлю коллежскаго ассесора Сохискаго и почетнаго туземца Вализахуна Юлдашева, а въ подгородныя сотни командировалъ надворнаго совѣтника Паутусова. Этими лицами гарантіями Бороботосунской, Мазарилкинской, Кашекской и Подгородной волостей была растолкована польза и необходимость произвести запашки на прежнихъ мѣстахъ жительства, въ томъ именно видѣ на это дѣло, какъ высказывалъ и комиссаръ. Народъ, по словамъ названныхъ лицъ, заботливость о немъ принялъ съ большимъ вниманіемъ, благодарилъ съ великимъ чувствомъ и далъ обѣщаніе воспользоваться вполне указаніями начальства, кромѣ тѣхъ только, которые совершенно готовы были къ отправкѣ, преимущественно изъ класса зажиточнаго, но и они дали обѣщаніе употребить все свои усилія и все сдѣлать на новыхъ мѣстахъ, чтобы обезпечить продовольствіе себя и семействамъ. Согласіе свое на исполненіе всего предложеннаго ему, народъ вышеозначенныхъ волостей запечатлѣлъ въ протоколѣ, который подписали представители и старѣйшины народныхъ. 1-го апрѣля комиссаръ командировалъ по волостямъ капитана Пырацова, котораго обязали употребить все стараніе къ удержанію половины населенія на старыхъ мѣстахъ для засѣва прежнихъ пашень. Сдѣланы народу по этому вопросу внушенія и духовенствомъ, какъ сборной мечети, такъ и приходскихъ мечетей, 2-го апрѣля, на молитвенномъ собраніи въ соборной мечети.

Нельзя скрыть, что въ настоящее время,—при массѣ самыхъ цѣльныхъ толковъ въ средѣ народа о намѣреніяхъ китайцевъ и при цѣловкихъ, неумѣлыхъ дѣйствіяхъ самихъ иппанцевъ, желающихъ всемирно удержать жителей на прежнихъ ихъ мѣстахъ, причѣмъ дѣйствія эти влекутъ за собой совершенно противныя ихъ ожиданіямъ результаты,—приходится комиссару напряженно и внимательно усноковывать народъ личнымъ разговоромъ съ нимъ во время безпрерывныхъ побѣдокъ по Илійской долинѣ и посылкою съ тою-же цѣлю должностныхъ лицъ.

Комиссаръ, генералъ Фриде, обнародовалъ 9-го апрѣля объявленіе къ населенію, въ которомъ призываетъ жителей немедленно приступить къ посѣвамъ, не выходя изъ предѣловъ бывшаго кульдженскаго района, съ тѣмъ, чтобы осенью, по сборѣ хлѣба, выслѣться совѣтъ. „Предупреждаю еще разъ, говорилъ комиссаръ, что войска наши и русскіе начальники ихъ и жителей останутся здѣсь съ тѣмъ, чтобы каждый былъ огражденъ отъ всякихъ наслѣій, и чтобы имущество и посѣвы принадлежали хозяевамъ-сѣятелямъ“.

Число переселяющихся въ наши предѣлы илійскихъ жителей не уменьшается сравнительно съ тѣмъ количествомъ семей, какое было заявлено въ прошломъ году при опросѣ населенія о намѣреніи ихъ принять то или другое подданство.

Составленные въ прошломъ году списки переселенцамъ провѣряются выдачею билетовъ на право ухода въ наши предѣлы. Цифра переселяющихся будетъ фактически провѣрена на Чарынѣ и другихъ мѣстахъ тѣми чинами семірѣченской администраціи, которые будутъ назначены для приѣма выходцевъ на русскую территорию. Кульдженскимъ киргизамъ вскорѣ будетъ сдѣланъ опросъ китайскими и русскими чиновниками совмѣстно, пожелаютъ ли они выселиться въ русскіе предѣлы или остаться въ китайскомъ подданствѣ.

Извѣстія изъ Россіи.

С.-Петербургъ, (Тел. «Сиб. Газ.») 1 июня пушечные выстрѣлы извѣстили о благополучномъ разрѣшеніи Ея Величества Государыни Императрицы дочерью. Высокопородженная великая княжна нарѣчена Ольгою.

— Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано Высочайшее повелѣніе объ упраздненіи главнаго комитета по устройству сельскаго состоянія.

— Кандидатамъ свещенства, отправляющимся изъ внутреннихъ губерній въ Енисейскую, Томскую и Тобольскую, рѣшено давать пособіе въ размѣрѣ 300 рублей и путевыхъ сѣточныхъ 60 к. сверхъ прогоновъ.

— Въ Черномъ морѣ рѣшено построить два броненосца.

— Въ «Правительственномъ Вѣстникѣ» напечатано положеніе о крестьянскомъ банкѣ для Европейской Россіи.

— («Сиб. Вѣстн.») Определеніемъ свѣтѣнскаго синода установлено празднованіе 19 февраля, дня освобожденія крестьянъ.

— («Сиб. Вѣд.») Въ государственномъ совѣтѣ разсмотрѣны и одобрены цѣлый рядъ измѣненій въ гербовомъ уставѣ; проектированныхъ министерствомъ финансовъ.

— Въ дополненіе къ сообщенію уже нами извѣстному объ учрежденіи губернскихъ и уѣздныхъ комиссій, вѣдомыхъ цѣлью уменьшеніе числа питейныхъ заведеній и упорядоченіе питейной торговли, мы можемъ, теперь, со словъ «Новостей», сообщить, что комиссіямъ этимъ поставлено на видъ, что 1) число существующихъ теперь питейныхъ домовъ и сельскихъ трактировъ ниндѣ и ш въ какомъ случаѣ не можетъ быть увеличено; 2) что въ сельскихъ поселеніяхъ, имѣющихъ до 750 душъ мужскаго пола, не можетъ быть открываемо болѣе одного изъ означенныхъ заведеній; въ поселеніяхъ же имѣющихъ менѣе 250 душъ, не можетъ быть открыто питейнаго дома или сельскаго трактира съ продажей хлѣбнаго вина и водочныхъ надѣлѣй, если въ селѣннхъ селеніяхъ, находящихся на разстояніи менѣе версты, имѣются уже такія заведенія. Въ болышихъ поселеніяхъ не можетъ быть болѣе одного питейнаго дома или трактира; и 3) что сельскимъ обществамъ предоставляется составлять приговоры о совершенномъ воспрещеніи у себя питейной продажи съ тѣмъ, чтобы этого рода приговоры были устанавливаемы, по меньшей мѣрѣ, на двухлѣтній срокъ. Патенты на содержаніе питейныхъ домовъ и трактировъ, въ мѣстностяхъ, гдѣ открыты подобныя заведенія будутъ, разрѣшено мѣстными комиссіями, выдавать въ городахъ, городскихъ удѣлахъ, или замѣнивающи ихъ учрежденіяхъ, а въ уѣздахъ—по приговорамъ сельскихъ обществъ и съ разрѣшеніемъ собственниковъ, землевладѣльцевъ.

— («Моск. Вѣд.») Предлагается раздѣлить ярмарки на четыре разряда. Къ первому разряду будутъ отнесены ярмарки, обороты которыхъ превосходятъ свыше пяти милліоновъ ко второму—т. е. обороты которыхъ достигаютъ не болѣе пяти милліоновъ, къ третьему—имѣющія оборотъ отъ трехсотъ тысячъ до милліона и, наконецъ, къ четвертому—т. е. обороты которыхъ не менѣе 300,000 р. А сълѣдственно этому дѣленію будутъ устанавливаться и сборы съ ярмарокъ.

— («Пр. В.») На основаніи 75 ст. временныхъ постановленій по почтовой части, на обозначкахъ, подаваемой на почту, и опускаемой въ почтовые ящики корреспонденціи, кромѣ адреса и дозволенныхъ почтовыхъ и почтово-ящичныхъ надписей, цѣль какаго-либо друга напечатать и пришить воспрещается. Между тѣмъ въ послѣднее время на вышележащей изъ почтовыхъ ящиковъ корреспонденціи встрѣчаются, кромѣ указаннаго адреса, сдѣланные въ гочь числа торговой или промышленной фирмы, еще различныя печатныя указанія, относящіяся до предметовъ торговли отправителя и разныхъ принадлежностей фирмы, и имѣющія характеръ объявленія, рекламы или прейсъ-куранта. По этому почтовый департаментъ считаетъ необходимымъ развѣснить корреспонденціи, для предотвращения всѣхъ въ торазу мѣстѣ, что корреспонденціи съ вышеупомянутыми указаніями, какъ не отличающіяся требованіямъ 75 ст. временныхъ постановленій по почтовой части—не подлежатъ отправленію по назначенію.

— («Нов. Вр.») 15 мая, при содѣйствіи полковника, англійскимъ посольствомъ производились наблюденія и опросъ пассажировъ, прибывшаго на пароходѣ изъ Стокгольма, въ виду предположенія, что это одинъ изъ убійцъ въ Фениксъ-маркѣ; подозрѣнія не оправдались.

— («Моск. В.») Министру внутреннихъ дѣлъ представлялась депукація отъ петербургскихъ погромъ балтскихъ евреевъ. Депутатѣмъ, между прочимъ, заявилъ, что погромъ былъ вызванъ пострегатель-

ствами черныя стороны и некоторыхъ вліятельныхъ мѣстныхъ лицъ, имѣвшихъ крупныя денежныя счеты съ евреями и желавшихъ, посредствомъ погрома, освободиться отъ своихъ долговыхъ обязательствъ. Министръ, внимательно выслушавъ депукацію, обѣщала ей произвесть по всемъ заявленіямъ самое строгое и безпристрастное сѣдствіе.

— («Новости») Въ административныхъ сферахъ разсматриваютъ, между прочимъ, предположенія о разрѣшеніи открывать повсемѣстно простыя школы грамотности, въ которыхъ воспитанники обучались-бы лишь чтенію, письму и счегу, безъ особаго каждаго разѣ дозволенія, предусмотрѣннаго ст. 10 положенія 25 мая 1871 г., и безъ требованія отъ лица, преподающаго въ школѣ, особаго свидѣтельства на право преподаванія, но съ подчиненіемъ этихъ школъ нацѣлу правительственной инспекціи и училищныхъ совѣтовъ.

— Общество вспоможенія нуждающимся студентамъ с.-петербургскаго университета временно приотгановило выданіе студентамъ судѣ подъ стипендіи. Это вызвано, какъ говорятъ, почти полнымъ отсутствіемъ средствъ у общества, вслѣдствіе нештатнаго ссудѣ, выданнаго студентамъ презшихъ курсовъ. Комитетъ общества обратилъ съ просьбою къ гг. студентамъ о возвратѣ ссудѣ, такъ какъ отсутствіе денегъ лишаетъ комитетъ всякой возможности оказывать необходимую помощь ихъ нуждающимся товарищамъ.

— Одинъ изъ нашихъ торговцевъ открываетъ въ непродолжительномъ времени въ Петербургѣ магазинъ для торговли японскими чаемъ. Съ этою цѣлью онъ вступилъ въ соглашеніе съ нѣсколькими владѣльцами японскихъ плавацин касательно доставки ему сортовъ чая, наиболее подходящихъ по вкусу къ распространяемымъ у насъ чернымъ китайскимъ чаемъ.

— Въ министерствѣ финансовъ собраны и сгруппированы точныя и подробныя данныя о фабрично-заводской промышленности по всемъ губерніямъ Европейской Россіи за послѣднее время. Изъ данныхъ этихъ, между прочимъ, видно, что, по суммѣ производства и числу рабочихъ, губерніи эти располагаются въ слѣдующемъ порядкѣ: Первое мѣсто принадлежитъ Московской, едѣ сумма производства выражается цифрою—190,494,200 руб., число же рабочихъ доходитъ до 402,704 человека. Загѣмъ идутъ губерніи: С.-Петербургская (сумма производства 155,746,900 р., число рабочихъ—76,833), Владимирская (сумма производства 83,743,200 число рабочихъ—81,861), Кіевская (сумма производства 24,444,300, число рабочихъ—6,838), Тверская (22,108,700 руб. составляютъ сумму производства, при 20,538 рабочихъ). Далѣе слѣдуютъ губерніи: Костромская, Лифляндская, Херсонская и затѣмъ уже остальные 42 губерніи. Сумма производства первой выражается цифрою 20,279,500 р., при общемъ числѣ рабочихъ въ 21,494, второй—20,106,400 р. при числѣ рабочихъ въ 12,840 человекъ, третьей—20,070,500 р., при 5,509 рабочихъ и затѣмъ по остальнымъ—261,015,300 рублями, при общемъ числѣ рабочихъ въ 222,276 человекъ. Такимъ образомъ, сумма производства по всемъ губерніямъ Европейской Россіи выражается цифрою—798 милліоновъ рублей, число же рабочихъ доходитъ до 610,890 человекъ. Затѣмъ, нѣтъ тѣхъ-же свѣдѣній и то, что по числу рабочихъ, фабрики и заводы С.-Петербургской; Московской и Владимирской губерній (сумма производства которыхъ составляетъ половину всего фабричнаго производства въ Россіи) распределяются слѣдующимъ образомъ: въ первой изъ названныхъ губерній (С.-Петербургской) число заводовъ и фабрикъ, имѣющихъ свыше 500 рабочихъ, опредѣляется въ 32, во второй (Московской) въ 66, въ третьей (Владимирской) въ 12; затѣмъ нумерованы отъ 200 до 500 рабочихъ, въ С.-Петербургской губерніи 47, Московской—28 и Владимирской—17. Далѣе, имѣющихъ отъ 100 до 200 рабочихъ—74, 140 и 46; отъ 50 до 100 рабочихъ—87, 169, 81; отъ 16 до 50 рабочихъ—194, 321, 92, и, наконецъ, менѣе 16 рабочихъ 308, 803 и 190. Такимъ образомъ, общее число заводовъ въ губерніи С.-Петербургской—742, Московской 1,527 и Владимирской—158.

Москва — Въ засѣданіи 11 мая городская дума окончила разсмотрѣніе смѣлы доходовъ и расходовъ, занимаетъ до финнаго

въ миллионъ съ небольшимъ рублей. 18 мая будетъ обсуждаться вопросъ о займѣ. Продолжительныя пренія вызвали вопросъ о квартирномъ налогѣ; рѣшено поручить управѣ выработать проектъ этого налога.

Самаркандскіе купцы получили обратно изъ Москвы шелковые фабрикаты, отправленные ими на выставку въ 1881 году, въ совершенно негодномъ видѣ. Этими объясняется отсутствіе ихъ товаровъ на открываемой въ этомъ году выставкѣ.

Съ мѣсяць назадъ, студенты Петровской земледѣльской и дѣсной академіи обращались къ семьѣ Чарльза Дарвина съ сочувственной телеграммой по случаю смерти ея знаменитаго представителя. Сынъ Дарвина отвѣчалъ студентамъ благодарственнымъ письмомъ отъ имени всей семьи. Въ настоящее время среди студентовъ Петровской академіи возникла мысль послать отъ лица всего русскаго студенчества вѣнокъ на гробъ маститаго ученаго. По этому поводу сдѣланы были сношенія съ различными высшими учебными заведеніями, и большинство послѣднихъ отвѣтило уже студентамъ академіи въ смыслѣ полнаго сочувствія этому начинанію. Студенты казанскаго университета прислали и деньги для вѣнка въ размѣрѣ 80 рублей. Въ другихъ университетахъ и специальныхъ заведеніяхъ сборъ денегъ съ этой цѣлью идетъ также весьма успешно. Полагаютъ, что вѣнокъ обойдется около 400 рублей. (СРус. В.)

Ковно. Пожаръ въ здѣшнемъ городѣ нанесъ населенію убытокъ, какъ полагаютъ, миллионный. Кромѣ того, дѣло не обошлось безъ человѣческихъ жертвъ: мать и дочь, сносъ свое имущество въ погребъ, не успѣли отсюда выйти и тамъ задохлись, а двое мужчинъ убиты обрушившейся стѣною. (СВил. В.)

Новочеркасскъ. Донское дворянское собраніе, въ заведеніи 8-го мая, по предложенію неправящаго должность предводителя дворянства Черкаскаго округа, А. А. Донецкаго, постановила ходатайствовать предъ Государемъ Императоромъ о дарованіи донской печати правъ безцензурныхъ изданій. (СДонской Голосъ.)

Добровольный флотъ.

Въ теченіе первыхъ мѣсяцевъ прошлаго года пароходы «Нижній-Новгородъ» и «Ярославль» занимались перевозкою новобранцевъ и отпусковыхъ шинелей чиновъ между портами Чернаго моря, операціей очень выгодной для Общества и упроченіи за нимъ долгосрочнымъ пятилѣтнимъ контрактомъ, заключеннымъ съ военнымъ министерствомъ. Въ это же время пароходы «Москва» и «Петербургъ» состояли въ эскадрѣ генераль-адъютанта С. С. Лесовскаго, а пароходъ «Владивостокъ» также исполнялъ различныя порученія морскаго вѣдомства. Дальнѣйшая дѣятельность пароходовъ Общества добровольнаго флота въ главныхъ чертахъ заключалась въ слѣдующемъ. Пароходъ «Нижній-Новгородъ» сдѣлалъ два рейса съ сѣвѣнно-кавказскими изъ Одессы въ Дуэ, на острогъ Сахалинъ, и доставилъ частныя грузы въ Николаевскъ. Пароходы «Россія» и «Петербургъ» посѣдили въ Ханькоу ко времени перваго сбора чая и доставили въ Одессу для московскихъ и петербургскихъ купцовъ въ общей сложности до 7,400 тоновъ чая. «Нижній-Новгородъ» доставилъ срочный грузъ сахара изъ Мангалы въ Анверпуть. Пароходъ «Россія» доставилъ во Владивостокъ изъ Кронштадта болѣе 1,000 челоѣкъ десанта, 4 готовыхъ миноноски и разныя военные запасы, необходимыя для вооруженія Владивостока. Изъ случайныхъ рейсовъ пароходы «Россія» замѣчательнъ рейсъ съ богомольцами, отправлявшимися въ Мекку изъ Бомбея и Константинополя. Рейсъ этотъ не былъ вполне удаченъ по случаю холеры, появившейся въ Джекдѣ, задержавшей пароходъ, но тѣмъ не менѣе въ будущемъ рейсы съ магочетанами-богомольцами, отправляющимися въ Мекку, представляются въ числѣ выгодныхъ операцій для Общества.

Другой важной операціей была доставка русскіхъ товаровъ и грузовъ изъ Одессы въ наши порты Восточнаго океана. Въ началѣ эта операція встрѣчала значительное затрудненіе въ высокомъ тарифѣ нашихъ желѣзныхъ дорогъ, при которомъ русскимъ купцамъ было выгодно направлять свои товары на Гамбургъ и оттуда на иностранныхъ пароходахъ въ Восточный океанъ, чѣмъ на Одессу, откуда отправлялись пароходы нашего

добровольнаго флота. Затрудненіе это было однако же устранено Обществомъ, которое вошло въ соглашеніе съ правленіемъ желѣзныхъ дорогъ и добилось уменьшенія тарифа на путяхъ къ Одессѣ. Это уменьшеніе тарифа сразу повліяло на дѣло и имѣло результатомъ большой наплывъ русскіхъ товаровъ въ Одессу, гдѣ для этой цѣли Общество строитъ особый пакгаузъ, который будетъ стоить до 32,000 рублей и будетъ оконченъ въ маѣ нынѣшняго года. Операція учрежденія прямиго товарнаго сообщенія Одессы съ Владивостокомъ не обошлась однако же безъ нѣкоторыхъ неудачъ; такъ, вслѣдствіе несвоевременнаго прибытія парохода «Владивостокъ», пароходъ «Нижній-Новгородъ», ожидавшій его для выгрузки, былъ принужденъ оставить Де-Кастри и выгрузить свой грузъ во Владивостокъ, безъ пакгаузовъ и надлежащей охраны, отчего Общество понесло около 20,000 рублей убытку. Обстоятельство это повліяло также и на товаро-отправителей, которые, потерявъ значительно отъ замедленія въ доставкѣ товаровъ, снова начали склоняться на убѣщанія иностранцевъ и весной нынѣшняго года передали свои грузы на суда, фракткованныя гамбургскими фирмами. Но, безъ сомнѣнія, русскіе товары вскорѣ снова возвратятся къ пароходамъ добровольнаго флота, благодаря которымъ отнынѣ прочно установлено правильное товарное движеніе между Одессой и нашими портами Восточнаго океана, давшее возможность русскимъ товарамъ конкурировать и мало по малу одержать верхъ надъ плохими произведеніями, привозимыми изъ С.-Франциска и Гамбурга и доселѣ господствовавшими во Владивостокѣ, въ Николаевскѣ и на Сахалинѣ.

Но, открывая новые пути для русскаго торговаго Общества добровольнаго флота не намѣрено преслѣдовать цѣлей барыша и казны, и будетъ охотно уступать доходныя линіи въ частныя руки русскіхъ предпринимателей и мореходовъ. Такъ, въ нынѣшнемъ году предполагается снять пароходъ «Владивостокъ» съ линіи сообщенія Амура съ портами Восточнаго океана, передавъ эту дѣятельность частному пароходу г-на Швецова; пароходъ же «Владивостокъ» правленіе намѣрено направить къ Мурманскому берегу и постараться оживить этотъ столь нуждающійся въ оживленіи край. Въ этой попыткѣ Общество добровольнаго флота намѣрено соединиться съ усилиями князя Демидова Санъ-Донато, который готовъ пожертвовать значительный капиталъ на устройство китобойнаго завода на Мурманскомъ берегу. Въ настоящее время, агенты Общества и князь Санъ-Донато изучаютъ на мѣстѣ положеніе промысловъ на Мурманскомъ берегу и по полученіи свѣдѣній главное правленіе приметъ за окончательную обработку этого важнаго проекта. (Кроншт. В.)

Всероссійская выставка въ Москвѣ

II.

Триумфальная арка г. Штрагера — Золотой штофъ — Витрина архитектора Кудрина. — Колтвское земство. — Финляндскій отдѣлъ — Древесный картонъ, обувь, кожа. — Финскія крестьянскія избы. — Водочный заводъ и шпунца воды — Безплатная чагаданя на вытати — Форма артельщиковъ — Двойной ро-ль. — Пробовая бѣсѣдка и пробовыя картины. — Модель Крондѣльской мицфакуры. — Фигура-бюстъ покойнаго Государя. — Капачная арка — Ажурныя работы изъ дерева. — Вѣнокъ изъ зеренъ и сѣмянъ. — Производительныя старанія акционернаго общества. — Извозная шарада. — Химическія вѣсы.

Первое мѣсто около Царскіхъ лавочекъ занялъ водочникъ Штрагиттеръ и для выставленія своихъ фабрикатовъ онъ представилъ рисунокъ витрины, названной «Триумфальной аркой». Рисунокъ этотъ утвердили въ комитетѣ, но когда привели эту витрину, оказалось, что это не триумфальная арка, а какое-то грубое, аляповатое, грязное плотничное сооруженіе въ формѣ буквы П, представляющее собою видъ самой простой шпунцы. Все, увидавшее это чудовище, сразу назвали его шпунцей, а такъ какъ она предназначена для водки, нѣкоторые остряки называли ее пьяной шпунцей. Рядомъ съ этимъ безобразіемъ стоить замѣчательная витрина, которая, можно сказать, затеняетъ все витрины своей роскошью и изяществомъ. Ни на одной выставкѣ еще не было ничего подобнаго. Вся витрина сдѣлана изъ литой бронзы, вѣсомъ до 26 пудовъ, по рисунку Кудрина, литейщикомъ Чумаковымъ. Она изображаетъ гигантскій штофъ, заключенный въ бронзовую оправу. Основаніе этого штофа представляетъ золотой кубъ, по четыремъ сторонамъ котораго выглядываютъ сдѣланныя подъ дубъ бочки, окруженныя

спонами и колосьями, все изъ литой бронзы высокаго глосченія. Тамъ и сямъ разбросаны васильки, сдѣланные тоже изъ бронзы и окрашенные въ синій цвѣтъ. Въ верхушкѣ штофа, въ горлышко воткнутъ штопоръ, въ формѣ эмблемы торговли, съ крыльями Меркурія въ верхней конечности. Одна изъ хрустальныхъ стѣнокъ штофа отворяется, и на хрустальныхъ же полкахъ будутъ разставляться фабрикаты завода.

Вполнѣ устроеннымъ и обставленнымъ является пока кустарный отдѣлъ Полтавской губерніи. Здѣсь между разными коврами, запосками, плахтами и другими частями женскаго холодацкаго туалета помѣстились и работы учениковъ Полтавскаго земскаго ремесленнаго училища. Стальные издѣлія слесарнаго класса и прекрасный украинскій паугъ заслуживаютъ полнаго вниманія.

Другой наиболѣе оконченный и готовый отдѣлъ, представляющій уже нѣчто цѣлое, полное, это—Финляндскій. Финляндія выставитъ впервые на русской (не считая петербургскихъ выставокъ) *внутренней* выставкѣ. Наибольшаго вниманія заслуживаютъ тутъ, во первыхъ: картонъ всѣхъ сортовъ и видовъ, сдѣланный исключительно изъ древесины; необыкновенно изящная дамская обувь, поражающая своей дешевизной сравнительно съ цѣнами московскими; изъ дерева легкіе красивые экипажи; глиняныя и фаянсовыя издѣлія, кожи, желѣзо, палитки и проч. Для характеристики быта и жизни финновъ, хорошо знакомыхъ Петербургу, но совершенно неизвѣстныхъ внутреннимъ губерніямъ русскимъ, здѣсь выставлены модели двухъ крестьянскихъ избышекъ: одна изъ деревни Тавасгустской губерніи, другая Абосской. Между ними помѣщена большая, декоративнымъ способомъ сдѣланная картина, изображающая флору и вообще характеръ природы Финляндіи. Тутъ же, около картины, расположены лодка, рыболовныя снасти и другія орудія и утварь финскаго сельскаго населенія. Въ избышкахъ расположены въ разныхъ позсахъ маленькіе обитатели ихъ. Въ общемъ говоря, обстановка этихъ жилищъ несравненно удобнѣе и комфортабельнѣе мебелировки великорусскаго крестьянскаго дома. Здѣсь болѣе легкіе столы, удобныя кровати, выкрашенные въ коричневую краску, коверъ, на которомъ лежитъ книга и проч.

Въ машинномъ отдѣлѣ устроятся два винокуренныхъ завода, которые будутъ въ дѣйствіи. Такимъ образомъ люди, не знакомые съ этимъ производствомъ, будутъ имѣть случай видѣть производство спирта и очищеннаго вина. Рядомъ съ ними устроена маленькая фабричка Квирина для производства шипучихъ водъ. Комитетъ выставки разрѣшилъ недавно устроить г. Метцль бесплатную читальню газетъ и журналовъ. Тутъ будутъ собраны не только всѣ газеты и журналы Россіи, но также и тѣ изъ иностранныхъ періодическихъ изданій, которые разрѣшено привозить въ Россію. Для этой библиотеки устроятся отдѣльный навильонъ по рисунку Чичагова. Кромѣ того, на выставкѣ будетъ еще агентство театральнаго библиотеки.

9 мая привезли на выставку замѣчательный инструментъ—двойную рояль. Есть масса концертныхъ пьесъ, написанныхъ на двѣ рояли. До сихъ поръ въ такихъ случаяхъ и играли на двухъ инструментахъ, поставленныхъ въ большемъ или меньшемъ разстояніи другъ отъ друга. Этотъ же инструментъ есть соединеніе двухъ въ одинъ. Фигура этой рояли представляетъ прямоугольникъ, по меньшимъ сторонамъ котораго расположены другъ противъ друга двѣ клавиатуры. Крышка у нихъ общая, но нижнія деки раздѣлены толстой внутренней стѣнкой. Весь инструментъ стоитъ на 4 ножкахъ и имѣетъ двѣ самостоятельныя педали.

Г. Гофманъ въ Ригѣ, пробочный фабрикантъ, устроилъ на выставкѣ цѣлую бесѣдку изъ пробокъ разныхъ величинъ и сортовъ. Эта очень оригинальная постройка производитъ пріятное впечатлѣніе, но послѣднее затмевается совершенно при сравненіи этихъ пробочныхъ поделокъ съ пробочными картинами Н. В. Баранова. По рисованнымъ (кажется акварелью, но въ стекломъ трудно опредѣлить) видамъ Москвы всѣ предметы перваго плана сдѣланы изъ тонкихъ плитокъ пробки. Такъ, напримѣръ, крыши, оконныя рамы, деревья, сучки ихъ и даже листья, сдѣланы изъ тончайшихъ кусочковъ пробки. Картины эти (Кремль, Храмъ Спасителя, Петровскій дворецъ и т. п.) имѣютъ коричневый (пробочный) цвѣтъ, ярко отдѣляющійся отъ синевы неба

и воды. Это хорошенькое кабинетное украшеніе и, хотя за каждую картину нужно отдать много денегъ (15—25 р.), все же эту цѣну нельзя назвать высокой, въ виду массы самаго тщательнаго труда, необходимаго для этой копотной и мелкой работы. Не меньше труда положено, вѣроятно, на модель Кропильской мануфактуры (близъ Нарвы). На большой доскѣ, аршина два длиной и одного аршина шириной, изображено цѣлое помѣстье, занимаемое этой фабрикой. Тутъ виденъ и лѣсъ, и рѣка, и воздѣланныя поля съ лугами... На островкѣ высится трехэтажные корпусы фабричныхъ зданій, а тамъ за мостомъ расположились товарные склады, отдѣльными домами, а еще дальше домики рабочихъ, которые правильными своими рядами образуютъ улицы и переулки. Не нужно большихъ описаній и трактатовъ, чтобы понять, что здѣсь рабочему хорошо живется. Онъ хозяинъ отдѣльнаго домика, въ часы отдыха онъ не дышитъ дымной атмосферой фабричной казармы, онъ далеко отъ грохота и шума фабричной работы. Здѣсь онъ дома, здѣсь онъ забываетъ свою бѣдность и горе и отдыхаетъ на опушкѣ сосноваго лѣска и отъ физической усталости, и нравственно. Много мыслей рождается у зрителя, при видѣ этого укротнаго уголка: хотѣлось бы самому жить тутъ, подаль отъ дымной фабрики, за прозрачной рѣкою. Спокойно такъ, хорошо, а на сосѣднемъ берегу пріютилась маленькая церковь, весело и тепло глядящая своими маленькими окошками. Но долго задуматься нельзя... Рядомъ шумъ, крикъ, галдѣніе и энергичная «дубинушка ухнемъ!» Оглянемся.

Ставить большую фигуру, сработанную изъ цинка на варшавской фабрикѣ Карла Рота. Это фигура покойнаго Царя-Освободителя... Какая роскошная вещь! Царь стоитъ какъ живой. Онъ въ гвардейскомъ пѣхотномъ мундирѣ, длинныя походныя сапогахъ и длинномъ плащѣ. Лѣвая его рука держитъ ручку сабли, правая собрала спускающуюся съ плеча часть шинели. Поза сводная, легкая, безъ всякаго принужденія, безъ всякой натяжки. На добромъ, ласковомъ лицѣ его нѣтъ царственной гордости. Онъ кротко устремилъ свой взоръ на того, кто смотритъ на него. Голова ничѣмъ не прикрыта и поэтому еще разительнѣе выходитъ сходство съ лучшими портретами послѣднихъ лѣтъ царствованія великаго Царя, великаго человека. Фигура сдѣлана въ естественный ростъ, и модель ея исполнена г. Кухоржевскимъ. Польскій отдѣлъ выставки можетъ похвалиться этимъ произведеніемъ. Фабрикантъ Ностниковъ выставилъ паникадило изъ бронзы съ эмалью всѣхъ цвѣтовъ. Это очень изящная вещь, легкая какъ кружева, сдѣлана въ русскомъ стилѣ. Одесскій фабрикантъ А. Я. Новиковъ, фабрика котораго снабжаетъ канатами весь черноморскій, и казенный и торговый, флотъ, учреждена въ 1806 году. Качество его фабриката достаточно удостовѣрено громаднымъ потребленіемъ его, и мы здѣсь отмѣчаемъ этого экспонента только какъ художника, съумѣвшаго изъ грубаго матеріала, изъ толстаго каната построить нѣчто въ родѣ триумфальной арки очень красиваго очертанія.

Ажурныя работы изъ дерева, выилка изъ фанеры орѣха и другаго дерева стали въ послѣдніе года любимымъ занятіемъ нашего учащагося юношества. Благодаря широкому распространенію этихъ работъ, выилочныя вещи достигли большой степени совершенства. На выставкѣ, въ учебномъ отдѣлѣ, пѣкго г. Гостищевъ составилъ громадную модель церкви, всю сдѣланную изъ фанеры. Не только наружныя части, но и внутреннее убранство церкви, иконостасъ, клиросы, паникадила, большіе и малые подсвѣчники.—все сдѣлано изъ однороднаго матеріала, до колоколовъ включительно. Работа эта потребовала не только массу труда, но и необыкновенную точность и тщательность въ отдѣлкѣ мелкихъ деталей. Съ кропотливостью этой работы можетъ сравнѣ сосязаться только выилка г-жи Лагорю, выставленная въ отдѣлѣ женскихъ рукодѣлій. Выилку эту сдѣланы изъ всевозможныхъ зеренъ, орѣховъ, семянъ, бобовъ и проч. Вѣтки смородины, напримѣръ, сдѣланы изъ гороха разной величины, рядомъ сидятъ каштаны, жолуди, подсолнухи; тыквенныя сѣмена сложены въ видѣ астра, вмѣсто яблока посажены грецкій орѣхъ; миндаль, фиешаки и прочее отираютъ роль другихъ цвѣтовъ. Выилка—громадная; она овальной формы; въ серединѣ ея подложена красная подкладка. Большой диаметр

окала имѣть значительно больше аршина длины. Полезная назначенія эта работа конечно не имѣетъ, но можетъ служить хорошимъ украшеніемъ комнаты и свидѣтельствуетъ, до какой степени человѣкъ, сознавая всю бесполезность извѣстнаго занятія, все таки можетъ съ увлеченіемъ имъ заниматься, тратить силы, вниманіе и стараніе. Такое занятіе могло бы казаться занять только какого нибудь несчастнаго узника, присужденнаго къ долговому одиночному заключенію.

Заводъ Юккисскаго акціонернаго общества по выдѣлкѣ гвоздей построилъ пирамиду изъ нѣсколькихъ тысячъ гвоздей, положенныхъ одинъ на другой. Внизу лежитъ слой толстыхъ костылей, какіе употребляются для укрѣпленія рельсъ, затѣмъ слой, меньшаго сѣченія, болѣе тонкихъ и короткихъ костылей, затѣмъ идутъ крупныя гвозди; дальше тесношикъ; выше еще мельче, мельче, мельче, и по вершинѣ всей пирамиды насыпаны уже мелкіе обойные гвозди. Вся пирамида достигаетъ высоты почти двухъ аршинъ, а въ основаніи она имѣетъ не менѣе 18—20 вершковъ. Но на сколько качество этихъ гвоздей соответствуетъ стараніямъ строителя гвоздяной пирамиды, пока неизвѣстно.

Какъ новинку, въ отдѣлѣ оптики и прикладной физики, можемъ отмѣтить новое изобрѣтеніе (неизвѣстнаго лица)—вѣсы для количественнаго химическаго анализа. Приборъ этотъ, очень сложный въ своихъ деталяхъ, настолько чувствителенъ, что на немъ можно съ точностью вывѣшивать до одной двадцатимилліонной части фунта.

(Продолженіе будетъ)

Извѣстія изъ-за границы.

Австрія. Положеніе дѣлъ въ южной Далмаціи все еще заставляетъ желать весьма многого. Въ округѣ Будва жители многихъ мѣстечекъ возстали противъ властей. Особенно было серьезно положеніе въ Поборахъ, но своевременное прибытіе нѣсколькихъ ротъ егерей устранило главную опасность. За то извѣстія изъ Фочи весьма утѣшительны; за исключеніемъ мѣстностей, расположенныхъ непосредственно на границѣ и въ долину Сутиска, бѣжавшее населеніе возвращается домой и принимается за обработку полей. Въ одинъ день, въ апрѣлѣ мѣсяцѣ, вернулось до 300 человѣкъ. Подати тоже поступаютъ исправно

— По словамъ «Пештскаго Ллойда», австрійское правительство намѣрено оставить попрежнему въ рукахъ военныхъ властей политическо-административное управленіе въ герцеговинскихъ округахъ, расположенныхъ вдоль черногорской границы; такое исключительное положеніе будутъ продолжаться еще около 3 лѣтъ, по истеченіи которыхъ въ названныхъ округахъ будетъ введено гражданское управленіе.

— Кривошіяне, не получая ни откуда помощи, выбились изъ силъ, перешли все въ Черногорье и добровольно сдали оружіе черногорской стражѣ.

Франція. Въ газетѣ «Le Franco-slave» пишутъ, отъ 21 апрѣля: «Внутренній и внѣшній миръ—таковъ нашъ девизъ и таковъ будетъ нашъ принципъ. Мы всегда будемъ утверждать, что главная обязанность нашихъ государственныхъ людей состоитъ въ постоянномъ развитіи всѣхъ источниковъ страны, и что раздоры партій должны будутъ прекратиться, когда матеріальные и нравственные интересы Франціи потребуютъ патриотическаго содѣйствія всѣхъ французевъ. Мы желаемъ находиться въ мирныхъ сношеніяхъ со всѣми народами; мы желаемъ, чтобы французское знамя сдѣлалось знаменемъ миролюбивой цивилизаціи, и чтобы французы внесли славу своего труда во все страны міра. Мы будемъ сочувственно наблюдать за развитіемъ славянскихъ народовъ, а также поддерживать ихъ интересы, ибо и они тоже имѣютъ настоятельную нужду въ развитіи ихъ культуры и источниковъ—прогрессъ, который можетъ совершиться лишь мирнымъ путемъ.»

Египетъ. Положеніе дѣлъ въ Египтѣ продолжаетъ интересоваться всю Европу. Последняя смута началась съ того, что хедивъ отозвался подписать приговоръ, постановленный каирскимъ военнымъ судомъ по дѣлу о черкесскихъ офицерахъ, которыхъ Араби-паша обвинилъ въ заговорѣ противъ себя и хедива. Министры грозили созвать палату нотаблей и свергнуть хедива силой. Но изъ Парижа и Лондона пришли извѣстія, что въ египетскія воды

направляется англо-французская союзная эскадра; преданные хедиву шейхи пригрозили Араби-пашѣ вторженіемъ бедуиновъ, а палата нотаблей отказалась поддерживать замыслы министровъ. Последніе увидели, что ихъ дѣло проиграно и рѣшили было подать въ отставку, но потомъ одумались и въ полномъ составѣ явились къ хедиву, молили его о прощеніи, цѣловали руки и одежду и клялись въ своихъ вѣрнопопданническихъ чувствахъ. Хедивъ принялъ ихъ очень холодно, но сказалъ, что на первый разъ ихъ прощаетъ для того, чтобы вмѣстѣ съ ними трудиться для спасенія отечества. Смирненіе Араби-паша оказалось притворнымъ. Бѣсѣдуя недавно съ французскимъ генеральнымъ консуломъ Синкевичемъ, Араби-паша открыто заявилъ, что за него стоитъ вся страна, и все египтяне готовы дать отпоръ европейскому вмѣшательству. По его приказанію, военное министерство приступило къ военнымъ приготовленіямъ; 400 артиллеристовъ отправлено въ Александрію и 200 въ Даміетту; у береговъ заложена линия торпедъ. Все египетскіе офицеры, начиная съ генераловъ, получили приказаніе принести присягу прогнать иностраннаго вмѣшательства. Видя эти приготовленія, представители великихъ державъ въ Египтѣ поспѣшили войти съ египетскимъ кабинетомъ въ переговоры и убѣждала Араби-пашу и другихъ генераловъ добровольно покинуть Египетъ, обѣщая, что каждый изъ нихъ сохранитъ присвоенное имъ по чину жалованіе. Какъ и слѣдовало ожидать, переговоры эти не повели ни къ чему, и Араби-паша остается при своемъ намѣреніи не допускать въ египетскія дѣла никакого посторонняго вмѣшательства. Тогда, потерявъ терпѣніе, французскій и англійскій дипломатическіе агенты представили президенту египетскаго совѣта Мамуду-Баруди-пашѣ ультиматумъ, настаивающій на выполненіи слѣдующихъ требованій: 1) временно удалить изъ Египта Араби-пашу, сохранивъ за нимъ его чинъ и содержаніе; 2) выслать Али-Фегми-пашу и Абделлала-пашу во внутреннія области, и 3) уволить въ отставку настоящее министерство. Последнія извѣстія изъ Каира довольно противорѣчивы. Съ одной стороны телеграфъ передаетъ, что министры отказываются исполнить требованія Франціи и Англіи; съ другой стороны мы узнаемъ, что египетскій кабинетъ подалъ въ отставку, и что образованіе новаго министерства хедивъ поручилъ губернатору Александріи, Омаръ-Фюффе пашѣ. Для предупрежденія беспорядковъ хедивъ издалъ прокламацію, въ которой стდება провинціальнымъ властямъ приказаніе заботиться объ общественной безопасности, объявляетъ, что эскадры прибыли съ дружественною цѣлью и предписываетъ приостановку военнаго набора, при чемъ уже отправленные резервы возвращаются домой; начальство надъ постоянной арміей принимаетъ самъ хедивъ.

Любопытно положеніе, принятое Портою относительно Египта въ послѣдній кризисъ. Прежде всего турецкое правительство сдѣлало въ разговоръ египетскому министерству за его возмущеніе противъ хедива и похвалило образъ дѣйствій Теуфика-пашы. Затѣмъ Порто особымъ циркуляромъ протестовала противъ посылки въ египетскія воды эскадры и, наконецъ, когда министры примирились съ хедивомъ, потребовала, чтобы эскадры были отозваны, такъ какъ «въ Египтѣ царитъ полное спокойствіе». Вообще Порто ревностно оберегаетъ верховныя права султана надъ Египтомъ и старается помѣшать всякой демонстраціи, которая можетъ имѣть слѣдствіемъ увеличеніе въ Египтѣ европейскаго вліянія. Англія и Франція отвѣчали на жалобы Порты словеснымъ завлеченіемъ, въ которомъ указали на то, что принимаютъ участіе въ дѣлахъ Египта не изъ эгонистическихъ видовъ, но ради охраненія интересовъ державъ и для поддержанія власти хедива; они не намѣреваются высадить войска въ Египтѣ и произвести военную оккупацию: эскадры уйдутъ, какъ только порядокъ будетъ восстановленъ и будущность обезпечена.

Англія. Въ засѣданіи палаты общинъ товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ, сэръ Чарльзъ Дилкѣ, отвѣчая на запросъ Борка, заявилъ, что Англія и Франція пришли къ полному соглашенію относительно дальнѣйшаго совмѣстнаго образа дѣйствій въ египетскомъ вопросѣ. Англійское и французское правительства и теперь еще убѣждены, что совмѣстная ихъ политика въ этомъ вопросѣ будетъ встрѣчена съ одобреніемъ, какъ прочими великими державами, такъ и блистательною Портою. Вмѣстѣ съ тѣмъ, сэръ Чарльзъ-Дилкѣ уклонился отъ отвѣта на вопросы Борка о томъ,

одобрено ли великими державами отправление англо-французской соединенной эскадры въ Александрію, а также дѣйствительно ли, и по какимъ именно причинамъ, Франція высказывается противъ посылки турецкихъ войскъ въ Египеть, для огражденія тамъ спокойствія и порядка. Дилекъ объяснилъ, что, при существующихъ условіяхъ, правительство признаеть, съ точки зрѣнія общихъ государственныхъ интересовъ, неумѣстнымъ отвѣтъ на эти запросы. Вмѣстательство въ египетскія дѣла имѣеть единственною цѣлью возвращеніе хедиву принадлежащаго ему по закону авторитета, безъ чего установленное въ Египтѣ положеніе вещей оказывается потрясеннымъ. Вмѣстательство это не задается дѣлами мнѣнія, а потому Франція и Англія рассчитываютъ на провозглашеніе хедивомъ общей амнистіи, и будутъ наблюдать за исполненіемъ добросовѣстнымъ и толковымъ ея примѣненіемъ.

(«Пр. Вѣст.»).

Изъ Японіи.

(Корреспонденція изъ Йогогамы въ Прав. Вѣстникъ.)

Для жителей побережья Охотскаго и Камчатскаго морей, какъ и всѣхъ сѣверныхъ окраинахъ Россіи, гдѣ покрытая льдами земля отказывается кормить земледѣльца—единственнымъ средствомъ къ существованію являютъ для населенія промыслы рыболовныи и звѣрловныи. Къ сожалѣнію, въ этой области у туземцевъ съ давнихъ поръ завелась соперники въ видѣ разныхъ иностранныхъ промышленцевъ-промышленниковъ, которые пріѣзжаютъ охотиться на своихъ маленькихъ судахъ. Цѣлая флотилія этихъ такъ называемыхъ «бобровыхъ» шхунъ ежегодно зимуетъ на Йогогамскомъ рейдѣ; обыкновенно онѣ составляютъ собственность своихъ шкиперовъ и плаваютъ, большою частью, подъ американскимъ флагомъ. Раннею весною эти суда уходятъ въ море и возвращаются лишь поздней осенью съ богатою добычею котиковыхъ и бобровыхъ шкуръ. Мѣсто пріобрѣтенія шхунъ тщательно скрывается экипажемъ: иногда распространяется слухъ, что грузъ привезенъ съ Курильскихъ острововъ, хотя съ того времени, какъ эти послѣдніе отошли къ Японіи—охота на нихъ строго запрещена иностранцамъ. Во вслѣдствіе случаевъ шкуры пріобрѣтаются незаконнымъ образомъ; впрочемъ, ни для кого не составляетъ тайны, что пушные звѣри убиваются на островахъ, принадлежащихъ Россіи, убиваются безъ пощады и безъ расчета, или за безцѣнокъ вымѣниваются у населенія, спиваемаго дряннымъ спиртомъ. Не говоря уже о томъ, что исключительное право охоты на Тюленьемъ и Командорскихъ островахъ предоставлено нашимъ правительствомъ товариществу Хутчисонъ, Коль, Фильшеуель и К^о, самый промыселъ, существованіе котораго несомнѣнно зависитъ отъ правильного его веденія, значительно страдаетъ отъ подобныхъ наездовъ.

По этому мѣстнымъ населеніемъ давно уже ощущалась потребность въ мѣрахъ, которыя прекратили бы существованіе такого хищничества. Пыльшей весной появилась наконецъ въ одной изъ дѣйствующихъ газетъ напечатанная по распоряженію нашихъ властей правила, повторенныя болѣе широкимъ японскимъ изданіемъ. Правила эти предупреждаютъ, что торговля, охота и промыслы у нашихъ береговъ могутъ производиться не иначе, какъ съ разрѣшенія генералъ-губернатора Восточной Сибири, и свидѣтельства о такомъ разрѣшеніи можно получать исключительно во Владивостокѣ; на право же торговли, охоты и промысловъ на островахъ Командорскихъ и Тюленьемъ—вовсе выдаваемо не будетъ свидѣтельство, такъ какъ имъ въ этомъ отношеніи распоряжается товарищество Хутчисонъ, Коль, Фильшеуель и К^о. Далѣе сказано, что по введеніи этихъ правилъ въ дѣйствіе съ 1 января 1882 г., всѣхъ иностранныхъ суда, хозяева которыхъ будутъ уличены въ томъ, что занимаютъ торговлю и промыслами въ предѣлахъ русскихъ территоріальныхъ водъ, безъ свидѣтельствъ отъ генералъ-губернатора Восточной Сибири, будутъ конфискованы со всѣмъ грузомъ въ пользу правительства. За точнымъ исполненіемъ этихъ правилъ будутъ слѣдить наши военные суда, или коммерческія, снабженныя надлежащими инструкціями и имѣющія военныя команды.

Кромѣ настоятельной необходимости, въ виду злоупотребленій иностранныхъ промышленниковъ, правила эти и ихъ напечатаніе были вызваны съ цѣлью предупредить возможность происшествій, подобныхъ случившемуся прошлымъ лѣтомъ съ американскою шхуною «Диана».

Въ апрѣлѣ минувшаго года, одно изъ эскадранныхъ въ Йогогамѣ «бобровыхъ» судовъ—«Диана», съ командою изъ двадцати съ небольшимъ человекъ, вышло въ Охотское и Берингово моря, и въ теченіе лѣта перебывало на Курильскихъ, Командорскихъ и Тюленьемъ островахъ, занимаясь охотою на морскихъ звѣрей. Послѣ этого «Диана» пришла къ острову Мѣдиному и бросила якорь, не подходя близко къ берегу. Шкиперъ отдалъ приказаніе приготовить ружья и спустил шлюпки; по едва послѣднія стали подходить къ острову, ихъ встрѣтили залпъ ружейныхъ выстрѣловъ. Несколькіе человекъ команды было убито наповаль, другіе получили опасныя раны. Шлюпки сейчасъ же вернулись къ шхунѣ, и «Диана», быстро снявшись съ якоря, отправилась въ Петропавловскъ за медицинскою помощію, которая и была оказана ей съ большою готовностію немедленно по прибытіи. Однако, когда сдѣлалось извѣстно какой грузъ везеть «Диана», шхуна была конфискована, послѣ чего сама шхуна возвратилась въ Йогогаму.

Нельзя вѣрить, что оно дальше не пойдетъ, такъ какъ несомнѣнно незаконныя хищническія дѣла, съ которыми шхуна подходила къ русскимъ берегамъ. По поводу этой кровавой исторіи, нельзя было не обратить вниманія на тѣ причины, которыя заставили туземцевъ пріѣхать къ отчаяннымъ мѣрамъ самозащиты: онѣ коренятся въ единственномъ желаніи какъ-нибудь защитити отъ нападеній непрошенныхъ гостей промыселъ, служящій единственнымъ источникомъ благосостоянія туземцевъ. Предоставити защиту собственныхъ интересовъ самимъ жителямъ—значило бы рискнуть повтореніемъ такихъ происшествій, какъ случай съ «Дианою», поэтому нельзя не одобрить готовящагося вѣдѣній Восточной Сибири урегулировать торговлю, охоту и промыслы у нашихъ береговъ.

Опубликованныя въ японскихъ газетахъ мѣры, если только будутъ исполнены надлежащій надзоръ за ихъ исполненіемъ, могутъ безспорно принести большую пользу какъ развитію мѣстной торговли, такъ и туземному населенію Восточной Сибири. Последнее будетъ ограждено отъ наездовъ иностранныхъ промышленниковъ, а торговля фирмъ и обществъ, запасшихся необходимыми разрѣшеніемъ—могутъ подъ охраною власти дѣятельнѣе и спокойнѣе преслѣдовать свои цѣли.

Разныя извѣстія.

Внезапное измѣненіе цвѣта волосъ. Профес. Прентиссъ сообщаетъ въ «The Lancet» весьма интересный случай внезапнаго измѣненія цвѣта волосъ. Больному, страдавшему болѣзью почекъ, съ врачебною цѣлью стали дѣлать подкожныя впрыскиванія пилокарпина. Черезъ 12 дней отъ начала такого лѣченія свѣтлоблѣкныя волосы больного стали темнѣть, черезъ 26 дней стали темно-каштановыми и черезъ 4 мѣсяца совершенно черными. При этомъ волосы у больного выросли въ большемъ количествѣ противъ того, сколько ихъ было до лѣченія пилокарпиномъ. Фактъ этотъ еще разъ подтверждаетъ вліяніе пилокарпина на волосы, такъ какъ уже были наблюдаемы случаи исчезновенія илѣтшности у больныхъ, къ которымъ было примѣняемо леченіе пилокарпиномъ.

Какъ принимать касторовое масло съ содовыми порошками. Въ чайный стаканъ кладутъ чайною ложечкой двууглекислой соды и затѣмъ туда наливаютъ съ полстакана комнатной воды. Когда вся сода вполне растворится, въ стаканъ вливаютъ нужную порцію кастороваго масла (напрямѣръ—столовую ложку). Затѣмъ ложечкой берутъ немного (меньше половины) виокаменной кислоты, то и другое подносятъ близко ко рту и, опустивъ кислоту въ жидкость, быстро выпиваютъ, постоянно поддѣлывая ложечкой. Поднимающійся при этомъ газъ (который является при соединеніи кислоты съ содою), разбиваетъ касторовое масло на небольшія части, отчего густота его становится почти незамѣтной; вкусъ же и запахъ масла вполне исправляются пріятнымъ, освежающимъ вкусомъ этого газа и его слегка раздражающимъ дѣйствіемъ на носъ. Невыгода этого способа только та, что онъ трудно исполнимъ у малолѣтнихъ дѣтей.

(«Прав. В.»).

СПРАВОЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ПРІѢХАВШІЕ ВЪ ТОМСКЪ И ВЫѢХАВШІЕ ИЗЪ ГОРОДА

съ 27-го мая по 2-е июня 1882 года.

ПРІѢХАЛИ: Изъ Омска: купеческій сынъ Федоръ *Воронцовъ* и бухгалтеръ 5-го акцизнаго управления Западной Сибири, титулярный совѣтникъ *Ивановъ*. Изъ Тюмени: старшій чертежникъ Томской губернской чертежной *Ковылинъ*, изъ Енисейска: телеграфистъ Григорій *Бородинъ*, изъ Иркутска: почетный гражданинъ Александръ *Нервскій* и Великобританскій подданный—инженеръ Карлъ *Ли*, изъ Петропавловска: Петропавловскій мѣщанинъ Рафаиль *Фельдгеръ*, изъ Парыжа: канцелярскій служитель *Трудневъ*, изъ Иркутска: титулярный совѣтникъ *Вотушевичъ*, изъ Омска: инженеръ путей сообщения коллежскій ассесоръ *Чернышевъ*, изъ Енисейска: Енисейскій купецъ Пай *Хейсинъ*, изъ Пензы: бывший политическій ссыльный *Тосафъ*, изъ Красноярска: вдова Красноярскаго окружнаго врача Маря *Астафьева*, изъ Барнаула: помощникъ начальника Томскаго губернскаго жандармскаго управления *Томсенъ*, изъ Кавска: Кавскій купецъ Игнатій *Никитинъ* *Некрасовъ*, изъ Ачинска: Ачинскій купецъ Александръ *Щепкинъ*, изъ Енисейска: почетный гражданинъ Иванъ *Никаноровъ* *Гундобинъ* и купеческая вдова Глафира *Зимина*, изъ Иркутска: дворянинъ Эдмундъ *Пржемоудскій*, изъ Якутска: вдова акцизнаго надзирателя Марія *Пляскина*, изъ Иркутска: жена помощника начальника артиллеріи Наталья *Фриде*, изъ С.-Петербурга: наворный совѣтникъ *Хруль*.

ВЫѢХАЛИ: Въ Иркутскъ младшій врачъ *Поповъ*, въ Барнаулъ Французскій гражданинъ графъ *Малит-Шалонъ* и князь *де Дил-Монреаль*, въ Тюмень: телеграфистъ *Бородинъ* и жена отставнаго штабсъ-капитана Александра *Великанова*, въ Иркутскъ: лейтенантъ флота *Казарцевъ*, въ Россію: Енисейскій купецъ Псай *Хейсинъ*, вдова доктора Марья *Астафьева*, Великобританскій подданный Карлъ *Ли*, инженеръ путей сообщения коллежскій ассесоръ *Чернышевъ* и дворянинъ Эдмундъ *Пржемоудскій*, въ Тюмень: купеческій сынъ Александръ *Семовскій*, въ село Рыболово: Челябинскій купецъ Павелъ *Домрачевъ*, въ Тюмень: почетный гражданинъ *Нервскій*, Иркутскій купецъ Михаилъ *Наволовъ*, Енисейскій почетный гражданинъ Иванъ *Никаноровъ* *Гундобинъ*, купеческая вдова Глафира *Зимина*, Ачинскій купецъ Александръ *Щепкинъ* и Кавскій купецъ Игнатій *Никитинъ* *Некрасовъ*.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Томское Отдѣленіе Государственнаго Банка симъ извѣщаетъ, что выданныя изъ Отдѣленія книжка безсрочныхъ вкладовъ за № 2511, на имя Татьяны Малафеевой Обинской, урожд. Поповой, на 400 руб. объявлена сгорѣвшей. (3—3).

Томское Отдѣленіе Сибирскаго Торговаго банка симъ публикуетъ, что вслѣдствіе заявленія Войцеха Ефимовича Лянгя о потерѣ имъ выданныхъ ему изъ отдѣленія залоговыхъ квитанцій: отъ перваго августа минушаго 1881 года за 276—на одинъ билетъ перваго внутренняго съ выигранами займа № 12,227/81 по суммѣ въ сто девяносто пять рублей, и отъ одиннадцатаго марта 1881 года аз № 99—на одиннадцать полуимперіаловъ золотомъ и серебряныхъ монетъ на тридцать семь рублей серебромъ по суммѣ въ сто четырнадцать рублей, таковыя симъ уничтожаются и считаются недействительными. (2—3)

На время отсутствія моего изъ г. Томска веденіе дѣлъ Томскаго Агентства Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, учрежденнаго въ 1827 году, передано мною Назару Андреевичу Пелегову, къ которому и покорнѣйше прошу гг. страхователей обращаться по дѣламъ Агентства.

Контора Агентства помѣщается по прежнему въ домѣ Калининой-Шушляевой, по Почтамтской улицѣ (при отдѣленіи Сибирскаго Торговаго Банка).

Агентъ Россійскаго страхованаго отъ огня общества, учрежденнаго въ 1827 году, по Томску съ 1-го губерніею Дмитрій Григорьевъ *Малафеевъ*. (2—3).

Томское Отдѣленіе Сибирскаго Торговаго банка симъ публикуетъ, что вслѣдствіе заявленія Лидіи Эдуардовны Мако о потерѣ ею квитанціи, выданной изъ отдѣленія отцу ея Эдуарду Осиповичу Мако въ принятіи отъ него для обмѣна билета втораго внутренняго съ выигранами займа за № 7746/81 (съ новымъ купоннымъ листомъ) таковая симъ уничтожается и считается недействительною. (3—3).

„КОЛОКОЛЬЧИКЪ“

ЮМОРИСТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ СЪ КАРРИКАТУРАМИ
будеть выходить въ Москвѣ, съ 16 мая сего года, еженедѣльно, во время Московской Всероссийской выставки,

съ разрѣшенія предварительной цензуры.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1) Рисунки и каррикатуры. 2) Юмористическія мелочи, сценки, очерки и рассказы. 3) Повѣсти и провинціальныя очерки и картинки. 4) Столичный фельетонъ 5) Стихотворенія юмористическаго и сатирическаго содержанія. 6) Смѣсь 7) Юмористическія телеграммы и объявленія. 8) Театръ и музыка 9, Скачки и спортъ вообще. 10) Охота во всѣхъ ея видахъ. 11) Жизнь и пріключенія, съ рисунками, на Всероссийской выставкѣ. 12) Объявленія, анонсы и рекламы. 13) Загадки.

Подписная цѣна «КОЛОКОЛЬЧИКА» съ пересылкой и доставкой:
3 руб. 50 коп

Редакторъ-издатель П. П. Частуховъ.

Редакція и контора помѣщаются: Москва, Воздвиженка, Ваганьковскій пор., д. Алексѣева.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА

„НЕДѢЛЯ“

съ приложеніемъ ежемѣсячнаго

„Журнала романовъ и повѣстей“

Подписка на 1882 годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе номера, начиная съ перваго.

Цѣна газеты «Недѣля» съ приложеніемъ «Журнала романовъ и повѣстей» 8 руб. въ годъ съ пересылкою и доставкою.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи «Недѣля», Ивановская, № 6.

Редакторъ-издатель В. А. Гайдебуровъ.

Вышла въ свѣтъ и продается

III книжка

«Записокъ Западно-Сибирскаго Отдѣла
ИМПЕРАТОРСКАГО

РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА»

Содержаніе: Отчетъ Западно-Сибирскаго отдѣла ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Географическаго Общества за 1880 годъ *Катанасва*.—Извлеченіе изъ протоколовъ засѣданій Западно-Сибирскаго Отдѣла ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Географическаго Общества.—Путевыя записки, вѣденыя то время побывки въ 1878 г. въ Кокчетавскій уѣздъ *Соловьева*.—Использованіе путей въ Алтайскомъ краѣ *Бришинскаго*.—Торговое движеніе между Западной Сибирью, Средней Азіею и Китайскими владѣніями *Борканина*.—Программа изслѣдованія сельской общины въ Сибири *Ядринскаго*.

Цѣна 1 р. 50 к.

Съ требованіемъ обращаться въ г. Омскъ, въ Западно-Сибирскій Отдѣлъ ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Географическаго Общества. (2—3).

СПРАВОЧНЫЯ ИЗВѢСТІЯ. **У Р У**

ПРІѢХАВШІЕ ВЪ ТОМСКЪ И ВЫѢХАВШІЕ ИЗЪ ГОРОДА

съ 27-го мая по 2-е июня 1882 года.

ПРІѢХАЛИ: Изъ Омска: купеческій сынъ Федоръ *Вороновъ* и бухгалтеръ V-го акцизнаго управленія Западной Сибири, титулярный совѣтникъ *Ивановъ*, изъ Тюмени: старшій чертежникъ Томской губернской чертежной *Ковыляи*, изъ Енисейска: телеграфистъ Григорій *Бородинъ*, изъ Иркутска: почетный гражданинъ Александръ *Неренскій* и Великобританскій подданный—инженеръ Карлъ *Ли*, изъ Петропавловска: Петропавловскій мѣщанинъ Рафаиль *Фельдбергъ*, изъ Нарыма: канцелярскій служитель *Трудневъ*, изъ Иркутска: титулярный совѣтникъ *Богушевичъ*, изъ Омска: инженеръ путей сообщенія коллежскій ассесоръ *Чернышевъ*, изъ Енисейска: Енисейскій купецъ Исай *Хейсинъ*, изъ Пензы: бывший политическій ссыльный *Тосафъ*, изъ Красноярска: вдова Красноярскаго окружнаго врача Маря *Астафьева*, изъ Барнаула: помощникъ начальника Томскаго губернскаго жандармскаго управленія *Томсенъ*, изъ Канска: Канскій купецъ Игнатій Пикитинъ *Некрасовъ*, изъ Ачинска: Ачинскій купецъ Александръ *Щепкинъ*, изъ Енисейска: почетный гражданинъ Иванъ Пиканоровъ *Гундобинъ* и купеческая вдова Глафира *Зимина*, изъ Иркутска: дворянинъ Эдмундъ *Пржемоудскій*, изъ Якутска: вдова акцизнаго надзирателя Марія *Плякина*, изъ Иркутска: жена помощника начальника артиллеріи Наталья *Фриде*, изъ С.-Петербурга: надворный совѣтникъ *Хруль*.

ВЫѢХАЛИ: Въ Иркутскъ: младшій врачъ *Поповъ*, въ Барнаулъ Французскій гражданинъ графъ *Малли-Шалонъ* и князь *де Диль-Монреаль*, въ Тюмень: телеграфистъ *Бородинъ* и жена отставнаго штабсъ-капитана Александра *Великанова*, въ Иркутскъ: лейтенантъ флота *Бизерсеттеръ*, въ Россію: Енисейскій купецъ Исай *Хейсинъ*, вдова доктора Марья *Астафьева*, Великобританскій подданный Карлъ *Ли*, инженеръ путей сообщенія коллежскій ассесоръ *Чернышевъ* и дворянинъ Эдмундъ *Пржемоудскій*, въ Тюмень: купеческій сынъ Александръ *Селовскигъ*, въ село Рыболово: Челябинскій купецъ Павелъ *Домрачевъ*, въ Тюмень: почетный гражданинъ *Неренскій*, Иркутскій купецъ Михаилъ *Нацваловъ*, Енисейскій почетный гражданинъ Иванъ Пиканоровъ *Гундобинъ*, купеческая вдова Глафира *Зимина*, Ачинскій купецъ Александръ *Щепкинъ* и Канскій купецъ Игнатій Пикитинъ *Некрасовъ*.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Томское Отдѣленіе Государственнаго Банка снмъ извѣщаетъ, что выданная изъ Отдѣленія книжка безсрочныхъ вкладовъ за № 2511, на имя Татьяны Малафеевой Обинскиной, урожд. Поповой, на 400 руб. объявлена сорѣвншей. (3—3)

Томское Отдѣленіе Сибирскаго Торговаго банка снмъ публикуетъ, что вслѣдствіе заявленія Войцеха Ефимовича Лянге о потерѣ имъ выданныхъ ему изъ отдѣленія залоговыхъ квитанцій: отъ перваго августа минувшаго 1881 года за 276—на одинъ билетъ перваго внутренняго съ выигрышами займа № 12,227/24 по ссудѣ въ сто девяносто пять рублей, и отъ одиннадцатаго марта 1881 года аз № 99—на одиннадцать подупмнеріаловъ золотомъ и серебряныхъ монетъ на тридцать семь рублей серебромъ по ссудѣ въ сто четырнадцать рублей, таковыя снмъ уничтожаются и считаются недействительными. (2—3)

На время отсутствія моего изъ г. Томска веденіе дѣлъ Томскаго Агентства Россійскаго Страховаго отъ огня Общества, учрежденнаго въ 1827 году, передаю мною Назару Андреевичу Пелегову, къ которому и покорѣннѣе прошу гг. страхователей обращаться по дѣламъ Агентства.

Контора Агентства помѣщается по прежнему въ домѣ Калининой-Шушляевой, по Почтамтской улицѣ (при отдѣленіи Сибирскаго Торговаго Банка).

Агентъ Россійскаго страховаго отъ огня общества, учрежденнаго въ 1827 году, по Томску съ-его губерніею Дмитрій Григорьевъ *Мальмисъ*. (2—3)

Томское Отдѣленіе Сибирскаго Торговаго банка снмъ публикуетъ, что вслѣдствіе заявленія Лидіи Эдуардовны Мако о потерѣ ею квитанціи, выданной изъ отдѣленія отцу ея Эдуарду Осиповичу Мако въ принятіи отъ него для обмѣна билета втораго внутренняго съ выигрышами займа за № 7746/5 (съ новымъ купоннымъ дистомъ) таковая снмъ уничтожается и считается недействительною. (3—3)

„КОЛОКОЛЬЧИКЪ“

ЮМОРИСТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛЪ СЪ КАРРИКАТУРАМИ

будетъ выходить въ Москвѣ, съ 16 мая сего года, еженедѣльно, во время Московской Всероссийской выставки,

съ разрѣшенія предварительной цензуры.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

1) Рисунки и каррикатуры. 2) Юмористическія мелочи, сценки, очерки и рассказы. 3) Повѣсти и провинціальныя очерки и картинки. 4) Столпный фельетонъ 5) Стихотворенія юмористическаго и сатирическаго содержанія. 6) Слѣсь. 7) Юмористическія телеграммы и объявленія. 8) Театръ и музика. 9, Скачки и спортъ вообще. 10) Охота во всѣхъ ея видахъ. 11) Жизнь и приключенія, съ рисунками, на Всероссийской выставкѣ. 12) Объявленія, анонсы и рекламы. 13) Загадки.

Подписная цѣна «КОЛОКОЛЬЧИКА» съ пересылкой и доставкой: 3 руб. 50 коп.

Редакторъ-издатель Н. П. Настуховъ.

Редакція и контора помѣщаются: Москва, Воздвиженка, Ваганьковский пер., д. Алеховская.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА

„НЕДѢЛЯ“

съ приложеніемъ еженедѣльнаго

„Журнала романовъ и повѣстей“

Подписка на 1882 годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе номера, начиная съ перваго.

Цѣна газеты «Недѣля» съ приложеніемъ «Журнала романовъ и повѣстей» 8 руб. высылается съ пересылкою и доставкою.

Подписка принимается въ С.-Петербургѣ, въ редакціи «Недѣли», Ивановская, № 6.

Редакторъ-издатель Н. А. Гайдебуровъ.

Вышла въ свѣтъ и продается

III книжка

«Занисокъ Западно-Сибирскаго Отдѣла

ИМПЕРАТОРСКАГО

РУССКАГО ГЕОГРАФИЧЕСКАГО ОБЩЕСТВА».

Содержаніе: Отчетъ Западно-Сибирскаго отдѣла ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Географическаго Общества за 1880 годъ *Иванова*.—Извлеченіе изъ протоколовъ 1-го Сѣзанія Западно-Сибирскаго Отдѣла ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Географическаго Общества.—Путевыя записки, въ сннныя то время поѣздки въ 1878 г. въ Кокчетавскій уѣздъ *Степанова*.—Излѣдованіе путей въ Алтайскомъ краѣ *Брежневскаго*.—Горное движеніе между Западной Сибирью, Средней Азіею и Китайскими владѣніями *Балканина*.—Программа изслѣдованія сельской снннры въ Сибиріи *Ядринскаго*.

Цѣна 1 р. 50 к.

Съ заказами обращаться въ г. Омскѣ, въ Западно-Сибирскій Отдѣлъ ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Географическаго Общества. (2—3).

СОСТОЯНІЕ СЧЕТОВЪ И РАСПОРЯЖЕНІЯ

СИБИРСКАГО ТОРГОВАГО БАНКА

на 1-е апрѣля 1882 года.

АКТИВЪ

| | | Екатеринбург- ская Контора | Прочія Отдѣленія. | В С Е Г О . |
|---|---|-------------------------------|----------------------|----------------------|
| | | Руб | Руб К. | Руб. К. |
| Касса (государственные кредитные билеты и разныя монета) | и др. | 214,896 02 | 134,541 08 | 349 437 10 |
| Текущіе счета | | | | |
| 1 Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ | | 395,802 17 | 1,044,140 12 | 1 439,942 29 |
| 2 Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ | | | | |
| а) въ Волжско-Каспскомъ Коммерческомъ Банкѣ | | | 102,000 — | 102,000 — |
| б) въ Сиб. Учетномъ и Ссудномъ Банкѣ | | | 21,000 — | 21,000 — |
| в) въ Междунар. Коммерч. Банкѣ | | | 7,500 — | 7,500 — |
| г) въ Русскомъ для внѣш. торг. Банкѣ | | | 11,239 35 | 11,239 35 |
| Учетъ векселей, вышедшихъ не менѣе двухъ подписей | | 2,641,664 57 | 3,221,343 23 | 5 863,007 80 |
| Учетъ вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ | | 7,529 25 | 39,931 46 | 47,460 71 |
| Ссуды подъ залогъ *) | | | | |
| 1 Государствен. и правительствен. гарантія цѣнныхъ бумагъ | | 189,720 — | 1 498,427 96 | 1 688,147 96 |
| 2 Паявъ, акций, облигацъ и заклады листовъ, правят. негарантія. | | 207,237 82 | 3 983,582 42 | 4 190,820 24 |
| 3 Товаровъ, а также коносам., ввартанъ, вѣдѣцъ транспортныхъ конторъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ на товары | | 15 058 09 | 161 309 18 | 176,367 26 |
| 4 Драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій | | — — | 16,220 — | 22,756 — |
| Принадлежащія Банку ассигновки горн. правленій, золота и серебра въ слиткахъ и звонкая монета | | 188,578 85 | 33,491 57 | 222,070 42 |
| Цѣнные бумаги, принадлежащія Банку | | | | |
| 1 Государственные и правительствен. гарантія цѣнные | | 120,187 47 | 545,770 92 | 665,958 39 |
| 2 Паи, акции, облигаціи и складные листы, правител. негарантія. | | 365 — | — — | 365 — |
| Счетъ Банка съ Отдѣленіями | | 5,128,616 60 | — — | 5 128,616 60 |
| Корреспонденты Банка | | | | |
| 1 По ихъ счету (1000) бланковые кредиты | | 7,473 90 | — — | 7,473 90 |
| 2 По счетамъ Банка (nostro) свободныя суммы въ распоряж. Банка | | 7,078 82 | 17 462 74 | 24,541 56 |
| Протестованныя векселя | 1881 г. С. С. 17949 09 1882 г. " " 850.— | 18,799 09 | — — | 18,799 09 |
| Протестованныя соловопекелья съ обезпеч. | | — — | 12,560 28 | 12,560 28 |
| Просроченныя ссуды | | 1,835 — | 2 606 — | 4,441 — |
| Текущіе расходы | 1881 г. | 70,166 44 | 93 141 67 | 163 308 11 |
| | 1882 г. | 19,917 47 | 28,425 83 | 48 343 30 |
| Расходы, подлежаще возврату | | 757 72 | 2,349 42 | 3,107 14 |
| Обявленіе и устройство | | 411 75 | 2 063 43 | 2 475 18 |
| Переходящія суммы | | 200,977 76 | 16,510 05 | 217,487 81 |
| ИТОГО | | 9 443,609 78 | 10 995,616 71 | 20 439,226 49 |

ПАССИВЪ

| | | | | |
|---|---------------|---------------------|----------------------|----------------------|
| Складочный капиталъ | | 2 400 000 — | — — | 2 400,000 — |
| Закладный капиталъ | | 327,657 45 | — — | 327,657 45 |
| Вклады | | | | |
| 1. На текущіе счета | а) обмененные | 1,600,651 49 | 3 714,110 59 | 5 314,792 08 |
| | б) условные | — — | — — | — — |
| 2 Безсрочные | | 851,425 — | 132,176 68 | 132,176 68 |
| 3 Срочные | | 1 790,914 — | 777,309 — | 1 628,734 — |
| Счетъ Банка съ отдѣленіями | | — — | 1 910,707 — | 3 001,621 — |
| Корреспонденты Банка | | — — | 4 334,813 83 | 4 334,813 — |
| 1 По ихъ счетамъ (1010) свободныя суммы въ распоряж. корреспон. | | 55 293 11 | 2,225 57 | 57,518 68 |
| 2 По счетамъ Банка (nostro) суммы, остающіяся за Банкомъ | | 2 047 618 33 | — — | 2 047,618 33 |
| Акционеры и гратты | | 2 000 — | 29,883 01 | 31,883 01 |
| Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ за 1877 годъ | | 3 001 — | — — | 3,001 — |
| Проценты, подлежаще уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ | | 27,095 30 | 38,773 53 | 65,868 82 |
| | 1881 г. | 178,952 71 | 425 035 30 | 603 988 01 |
| Полученные проценты и комиссіи | | | | |
| | 1882 г. | 135,390 09 | 276,997 23 | 412,387 32 |
| Переходящія суммы | | 23 582 30 | 53,585 81 | 77,168 11 |
| ИТОГО | | 9 443 609 78 | 10 995 616 71 | 20 439 226 49 |
| Цѣнностей на храненіи | | 993,012 79 | 103,692 69 | 1 096,705 48 |
| Векселей на комиссіи | | 123,917 62 | 334 263 27 | 458,160 89 |

*) Въ томъ числѣ ссуды до востребованія [on call] — 165,541 32 — 2 100,023 76 — 2 265,565 08
 **) Прирѣчаніе — 11,165 51 — 71,429 16 — 82,594 67
 Присчитается процентъ съ Банка, за исключеніемъ причитающихся ему